В главную аттестационную комиссию 

департамента образования, науки и молодежной политики

П Р Е Д С Т А В Л Е Н И Е

ФИО: Харланова Раиса Ивановна 

Полное название образовательного учреждения, должность и дата назначения: Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение Песковская средняя общеобразовательная школа Петропавловского района, учитель физики, с 01.09.1992 года, приказ № 11/4. 
Должность до назначения: организатор внеклассной и внешкольной работы и учитель физики Песковской средней школы. 

Категория: Высшая квалификационная категория.
Педагогический стаж:  31 год.
Стаж работы в данном учреждении:  31 год.
Образование: Воронежский государственный педагогический институт, учитель физики, 1980 год. 

(какое учебное заведение закончил, полученная специальность, год окончания)

Профессиональные знания: Раиса Ивановна Харланова – знающий, творчески работающий педагог, умеющий найти индивидуальный подход к каждому ученику. Она в совершенстве знает действующие программы по физике, цели, программные требования курса, осуществляет обучение и воспитание учащихся с учетом специфики преподаваемого предмета, способствует развитию информационных и коммуникативных компетенций. 

В своей работе Раиса Ивановна руководствуется программами, одобренными Министерством образования для классов общеобразовательных учреждений и учебно-методическими комплектами, которые ориентированы на эти программы. 

Профессионализм Харлановой Р.И. проявляется в умении планировать и осуществлять учебный процесс, ориентируясь на личность школьника, его познавательные интересы и способности. Она умело подходит к разработке рабочих программ, составляя их с учетом уровня обученности учащихся, учитывая возрастные особенности школьников, требования к уровню подготовки учащихся каждого класса. 


Методическая грамотность, вдумчивый творческий подход к обучению и воспитанию школьников, заинтересованность в результатах и качестве своего труда, стремление к знаниям являются характерной чертой педагога.
Владея в совершенстве методикой обучения и технологией урока и хорошо понимая современные требования, учитель творчески выбирает методы и приемы работы. На уроках Раиса Ивановна применяет частично-поисковый и исследовательский методы, методы личностно-ориентированного подхода.

Р.И. Харланова хорошо владеет информационными технологиями и активно применяет их в образовательном процессе.
Формы организации учебной деятельности: коллективная, работа в парах, индивидуальная работа. Учебный процесс корректируется в зависимости от ситуации. Разнообразие видов учебной работы обеспечивает стабильность познавательной деятельности учеников.

 
Учитель проводит уроки на высоком организационном и научно-методическом уровне, которые строятся на основе принципов демократизации, педагогики сотрудничества, развивают мышление учащихся, любознательность и желание узнать как можно больше об окружающем мире, они способствуют развитию исследовательских и креативных способностей школьников.
Обладая аналитическим мышлением, учитель опытным путем выбирает приемы и средства, которые дают наиболее эффективный результат в обучении детей. 

Характеристика профессиональной деятельности: Раиса Ивановна – высококвалифицированный               учитель. Главная цель ее работы –  развитие у обучающихся качеств, навыков, умений, способов мышления, познания, которые позволят им быть успешными в учебной деятельности, сформируют потребность в познании и общении.   

Благодаря профессиональному владению разнообразными методами обучения и воспитания детей педагогическая деятельность, Раиса Ивановна блестяще справляется со своими обязанностями, воспитывая личность, соответствующую требованиям времени. Каждый урок оснащен наглядными пособиями,  приборами. Особое значение на уроках она придает самостоятельному выполнению учениками учебного эксперимента. Ее ученики неизменно показывают высокие результаты, умеют на практике применять полученные знания. 
Учащиеся активно посещают элективные курсы «Решение задач по физике», «Магнитные волны вокруг нас», с большим интересом принимают участие в традиционной ежегодной неделе физики, которую проводит Раиса Ивановна. 

Ее ученики принимают активное участие в школьном и муниципальном этапах Всероссийской предметной олимпиады по физике, показывают хорошие результаты на ЕГЭ и ГИА.
Результаты предыдущей аттестации: Р.И. Харлановой присвоена Высшая квалификационная категория по должности «Учитель» 13.04.2007 года, приказ № 103 – К от 13.04.2007 года по ГУО Воронежской области.

Работа в методических объединениях: Раиса Ивановна Харланова делится своим накопленным опытом с коллегами, выступает с докладами и сообщениями на заседаниях педагогического совета и методического объединения учителей физики, дает открытые уроки для учителей, директоров, заместителей директора, а также проводит открытые мероприятия в рамках традиционно проводимых «Дней открытых дверей». На официальном сайте школы размещены ее разработки уроков, презентации (http://peski-07rix.narod.ru/5RIX.htm). 

Р.И. Харланова приняла активное участие в районном конкурсе «Самый классный классный…» (2010 год), где представила на рассмотрение комиссии свою педагогическую концепцию «Культура личности». 

Форма приобретения знаний: самообразование, прохождение переподготовки на курсах ВОИПКиПРО: курсы  учителей физики, 2011 год; Воронежский институт высоких технологий – АНОО ВПО: курсы по программе краткосрочного повышения квалификации «Современные информационные  технологии в образовательном процессе», 2010 год.
Участие в научной, экспериментальной, административной сфере Харланова Р.И. приняла участие в разработке официального сайта школы: http://peski-07rix.narod.ru/index.htm. На протяжении последних 12 лет является руководителем школьного методического объединения учителей естественно-научного цикла. Раису Ивановну назначают членом региональной предметной комиссии по физике, создаваемой в рамках подготовки и проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы ООО, в условиях независимого оценивания. Она ежегодно принимает участие в работе комиссии муниципального тура Всероссийской предметной олимпиады по физике. Под ее руководством дети участвуют в конкурсах творческих работ муниципального, регионального и всероссийского уровня. 

Раиса Ивановна принимала участие в составе экспертной группы по аттестации учителей физики  школ Петропавловского, Калачеевского  и  Богучарского районов. 
Результаты профессиональной деятельности: Р.И. Харланова уделяет большое внимание самореализации учащихся, стараясь, чтобы  ее ученики принимали самое активное участие в конкурсах творческих и исследовательских работ разного уровня.

Улезько Анна, Чередников Михаил – победители областного конкурса детского творчества по противопожарной тематике на территории Воронежской области, 2008 год. Муха Инна – 2 место в областном эколого-биологическом конкурсе «Юные исследователи природы – родному краю», 2010 год. 
За  активное участие в областной (в рамках Всероссийской) олимпиаде «Созвездие – 2010» исследовательских проектов и творческих работ детей и молодежи по проблемам защиты окружающей среды «Человек – Земля – Космос» Юргановой Кристине объявлена благодарность Воронежской областной станции юных натуралистов и опытников сельского хозяйства.
За творческий подход к обучению и воспитанию обучающихся, за победу в номинации «Опыт и мастерство» на районном конкурсе «Самый классный классный…» Раиса Ивановна в 2010 году награждена Почетной грамотой, в 2007 году награждена Почетной грамотой регионального отделения партии «Единая Россия» за многолетний и добросовестный труд. 

Организаторские способности: Раиса Ивановна Харланова – хороший организатор, чуткий учитель, эти качества помогают ей создавать на уроках благоприятный психологический климат, где все учащиеся чувствуют себя комфортно и активно включены в работу. Взаимоотношения между учителем и учащимися создают условия для позитивного сотрудничества. Она не упускает момента,  чтобы  похвалить, поддержать  ученика, подчеркивает  ласковым  движением свое  уважение  к ребенку, отношение к нему, как к личности. В своей работе Раиса Ивановна  опирается на помощь и поддержку родителей.

Коммуникативные качества: Р.И. Харланова находит общий язык с учениками и их родителями, уделяет большое внимание воспитанию дружбы, взаимопомощи. Отношения с учащимися строит на принципах доверия, взаимного уважения, сознательности, на основе согласованных правил. С коллегами она активно сотрудничает, совместно проводит интегрированные уроки и внеклассные мероприятия. Учитель пользуется авторитетом и уважением коллег по работе, родителей.

Педагогический такт: Раиса Ивановна обладает чувством меры, умением дозировать свои средства воздействия, не допуская крайностей в общении с учащимися, родителями, коллегами. 
Вывод: администрация школы просит дать заключение о соответствии соискателя заявленной Высшей квалификационной категории.
Директор 
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