В главную аттестационную комиссию 

департамента образования, науки и молодежной политики

П Р Е Д С Т А В Л Е Н И Е

ФИО: Малеваная Валентина Федоровна 

Полное название образовательного учреждения, должность и дата назначения: Муниципальное общеобразовательное учреждение Песковская средняя общеобразовательная школа Петропавловского района, учитель географии, с 18.09.2006 года, приказ № 12. 
Должность до назначения: старшая вожатая муниципального общеобразовательного учреждения Песковская средняя общеобразовательная школа Петропавловского муниципального района. 

Категория: Первая квалификационная категория.
Педагогический стаж:  25 лет.
Стаж работы в данном учреждении:  25 лет.
Образование: Воронежский государственный педагогический институт, учитель биологии, 1996 год. 

(какое учебное заведение закончил, полученная специальность, год окончания)

Профессиональные знания: Валентина Федоровна Малеваная хорошо изучила действующие программы по географии, цели, программные требования курса, осуществляет обучение и воспитание учащихся с учетом специфики преподаваемых предметов, способствует формированию общей культуры личности. Как учитель географии она умело решает образовательно-воспитательный задачи каждого урока, выбор методов и средств обучения соответствуют поставленным целям и возможностям обучаемых, что позволяет развивать познавательную деятельность школьников. Уроки учителем проводятся методически правильно, четко и детально определены задачи каждого урока, даются подробные организационно-методические указания.

Профессионализм В.Ф. Малеваной проявляется в умении планировать и осуществлять учебный процесс, ориентируясь на личность школьника, его мотивы, познавательные интересы, способности. Она умело подходит к разработке рабочих программ, составляя их с учетом уровня обученности учащихся, учитывая возрастные особенности школьников, требования к уровню подготовки учащихся каждого класса. 

Учитель знает и использует новейшие достижения в области методики и инновационной педагогики, владеет методикой системного анализа урока, методикой дифференцированного и индивидуального обучения. Она владеет навыками личностно-ориентированного и деятельностного подхода в  обучении, эффективными способами активизации мыслительной деятельности учащихся. Использует активные методы и приемы обучения, соответствующие типу урока, его целям.

Характеристика профессиональной деятельности: Валентина Федоровна проводит уроки на высоком методическом уровне, учит ребят работать с дополнительной литературой, эффективно использует компьютер, ИКТ. Инновационные методы в обучении способствуют развитию интереса школьников к предмету географии. Создание доброжелательной атмосферы обеспечивает творческое сотрудничество на уровне учитель-ученик, ученик-ученик.

Главным в своей работе она считает необходимость сделать каждый урок интересным для учащихся, научить каждого ученика самостоятельно мыслить и увлеченно работать. Она видит в своих учениках союзников в творческом процессе изучения географии, а также в знакомстве с окружающим миром, в выявлении его особенностей, закономерности его развития. Серьезное внимание при планировании учитель уделяет выбору и рациональному использованию различных средств обучения. Ее ученики умеют работать в библиотеке, находить дополнительный материал к урокам, внеклассным занятиям,  для подготовки творческих работ. Различные формы уроков дают возможность выявить способности каждого ученика, вызвать интерес к предмету, реализовать идею сотрудничества учителя и ученика, стать активными участниками учебного процесса, не бояться высказать свое мнение. 

Результаты деятельности учащихся объективно оцениваются, учащиеся 9 классов выбирают географию для сдачи экзамена, результаты экзаменов соответствуют полученным знаниям.

Ее ученики принимают активное участие в районном туре Всероссийской предметной олимпиаде, участвуют в районных и областных экологических конкурсах, где занимают призовые места.

Результаты предыдущей аттестации: В.Ф. Малеваной присвоена Вторая квалификационная категория по должности «Учитель» 15.10.2007 года, приказ №55/2 от 15.10.2007 года по МОУ Песковская СОШ.

Работа в методических объединениях: Валентина Федоровна Малеваная делится своим накопленным опытом с коллегами, выступает с докладами и сообщениями на заседаниях педагогического совета и методического объединения учителей естественно-научного цикла, дает открытые уроки для учителей, директоров, заместителей директора. Совместно с учащимися В.Ф. Малеваная принимает активное участие в районных мероприятиях, проводимых представителями естественно-географического факультета ВГПУ.

Форма приобретения знаний: самообразование, прохождение переподготовки на курсах ВОИПКиПРО: курсы повышения квалификации географии, 2008 год. 

Участие в научной, экспериментальной, административной сфере: В.Ф. Малеваная – старшая вожатая, принимает участие в планировании учебно-воспитательного процесса в школе, отвечает за организацию работы пионерской дружины.

Результаты профессиональной деятельности: Валентина Федоровна уделяет внимание самореализации учащихся, работает по созданию портфолио своих подопечных, ее ученики принимают активное участие в олимпиадах, конкурсах творческих работ разного уровня, где занимают призовые места.

За достигнутые успехи она награждена Почетной грамотой РОО в номинации «Наставник» районного конкурса вожатского мастерства, 2008 год, получила Благодарственное письмо за подготовку победителя краеведческой конференции «Край Воронежский Православный», 2008 год; Почетную грамоту ГУО за успешную работу по обучению и воспитанию учащихся, 2009 год.

Организаторские способности: В.Ф. Малеваная за время работы в школе показала себя педагогом, знающим психологию детей. Как учитель и классный руководитель она уделяет большое внимание работе с родителями, привлекая к сотрудничеству в воспитании детей, добиваясь взаимопонимания и поддержки с их стороны. 

Коммуникативные качества: Валентина Федоровна находит общий язык с учениками и их родителями, большое внимание уделяет воспитанию дружбы, взаимопомощи. С коллегами активно сотрудничает, совместно проводит интегрированные уроки и внеклассные мероприятия. Учитель пользуется авторитетом и уважением коллег по работе, родителей.

Педагогический такт: умение устанавливать педагогически целесообразный тон и стиль в общении с учащимися, их родителями и коллегами – одно из профессиональных качеств учителя. 

Вывод: администрация школы просит дать заключение о соответствии соискателя заявленной Первой квалификационной категории.
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