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Гроза двенадцатого года настала — кто тут нам помог?
Остервенение народа, Барклай, зима иль русский бог?
А. С. Пушкин
Высокое чувство гордости и патриотизма  вызывают у меня слова В. Г. Белинского: «Двенадцатый год был великою эпохою в жизни России. По своим следствиям, он был величайшим событием в истории России после царствования Петра Великого. Напряжённая борьба насмерть с Наполеоном пробудила дремавшие силы России и заставила её увидеть в себе силы и средства, которых она дотоле сама в себе не подозревала».    С этим утверждением нельзя не согласиться.
В 2012 году исполняется знаменательная дата в общественной и политической жизни России — 200 лет Отечественной войне 1812 года, которая стала событием национального и европейского значения.

Почему память об этой, такой далекой по времени от нас, баталии так важна? 
Против перешедшей границы России Великой армии Наполеона поднялся в тот памятный год весь русский народ. Профессиональные военные сражались на Бородинском поле, под стенами Смоленска и Малоярославца, а горожане и крестьяне стали ополченцами, партизанами, громившими вместе с военными французские тылы... В борьбу с завоевателями вступило купечество и духовенство. И очень скоро против Наполеона воевала вся страна — «просто война» превратилась в войну Отечественную. 
Подтверждением слов Белинского, безусловно, являются мои любимые страницы романа-эпопеи Л.Н. Толстого «Война и мир», на которых писатель изображает воистину народный характер битвы с Наполеоном, героизм русских солдат, офицеров, партизан. Опасность, угрожающая Родине, объединила людей разных сословий, «французы разорили мой дом и идут разорить Москву, оскорбили и оскорбляют меня всякую минуту». Так думают все герои романа Л.Н. Толстого. 
Покоривший полмира Наполеон недоумевает, почему его армия не может взять «слабое, неукрепленное крыло русских». 
       Героизм тысяч русских воинов, отчаянная храбрость партизан, поднявших «дубину народной войны», всеобщий патриотический подъем — вот, по мнению писателя, причины победы над Наполеоном.
По моему мнению, Белинский, говоря о роли двенадцатого года, утверждал, что победа 1812 года вызвала порыв справедливой гордости, справедливой уверенности в себе, потрясла сердца. 
Могучим толчком отозвалась победа в пробуждении революционного сознания. Война произвела очень сильное впечатление на современников. «Мы дети двенадцатого года», - говорили о себе декабристы. Многие будущие декабристы были непосредственными участниками Отечественной войны 1812 г. Борьба против Великой армии Наполеона еще более укрепила патриотические чувства будущих революционных деятелей. Война свела их лицом к лицу с народом, заставила глубже вдуматься в его тяжелое, угнетенное положение.
 «Новая Россия начинается с 1812 года».
А. И. Герцен
Не могу не согласиться с этими словами, и считаю, что Отечественная война 1812 года «пробудила дремавшие силы России и заставила её увидеть в себе силы и средства, которых она дотоле сама в себе не подозревала».  
По словам историка Н.А. Окунева, Наполеон, проиграв войну1812года,  «навсегда положил преграду всякому покушению Европы победить когда-либо русских на земле их». 

«Еще Россия не подымалась во весь исполинский рост свой, и горе ее неприятелям, если она когда-нибудь подымится», - писал Денис Давыдов в 1836 году, предвидя сквозь даль времен 1945 год. 
