ПЕСКОВСКАЯ СОШ

Что же такое школа? Кто такой учитель? Ни одна книга не дает полного ответа на эти вопросы. Школа отражает в себе мир, время. И, подобно Вселенной, она всегда будет привлекать к себе великие умы и смелые сердца. 
Первое, дошедшее до нас, упоминание о школе на территории Воронежского края относится к 1703 году, но это не значит, что их не было раньше. В старину на Руси говорили: «Школ на Руси столько, сколько церквей и монастырей». Учителями в тех школах были священники, одни из самых образованных людей того времени. Обучение в церковных школах состояло из чтения азбуки, псалтыри и часослова, письма и пения. Методика обучения грамоте состояла в заучивании наизусть азбуки, а затем часослова и псалтири. Учили читать вслух и нараспев, как во время церковной службы.

Придя в школу, учащиеся отвечали свой урок учителю, а затем до вечерней молитвы учили новый урок. В классе ученики размещались по своим успехам и поведению, т.е., занимали места по заслугам и с разрешения учителя.

Первая попытка создания общеобразовательной школы может быть отнесена к царствованию Петра I, когда наряду с церковной системой обучения появилась и светская: школа математических и навигацких наук, но крестьянские дети в такие школы не допускались, поскольку, как отмечалось в одном из указов 1722 года, крестьянский труд не требовал какого-либо образования.

Екатерининская школьная реформа /1786 г./ продвинула дело образования в России вперед, придала школе общеобразовательное направление, добавив в курс изучаемых предметов географию, историю, а также основы геометрии, физики, грамматики. Была пересмотрена и роль учителя, который должен был помочь детям глубже усвоить изучаемый предмет, но крестьянство и тут осталось вне всякого культурного воздействия со стороны школы.

В слободе Старой Меловой первая школа была открыта в 1844 году. В уезде, кроме Богучарской приходской, начало открытия школ относится к 1843 году.

И лишь с царствованием Александра II, в 1860 году, русская начальная школа получила могучий импульс для своего развития. Именно к этому периоду относится открытие в 1880 году Старомеловатско–Песковской школы при Воскресенской церкви.

Народное образование имеет в нашей местности  давнюю историю. Нужно добрым словом вспомнить тех, кто нес людям знания. Начало этому было положено священнослужителями Воскресенской церкви через 21 год после ее открытия.

Для школы было построено церковное  здание. Возведено оно   на деньги прихожан-песковцев. Было оно деревянным, на   высоком   фундаменте, под железной крышей. В  нем имелись  четыре класса. Даже поповский дом, стоящий через дорогу, выглядел не так красиво, как школа.

Открылась эта церковноприходская Старомеловатско-песковская школа в 1880 году и прослужила исправно много лет. Перерыв в работе школы был только в годы Великой Отечественной войны, когда в ней располагался военно-полевой госпиталь № 1411.

История не сохранила для нас имени первого учителя села. Но год открытия церковно-приходской школы совпадает с началом работы священнослужителем В. П. Васильевского. В то время нередко случалось, что священники были учителями истории и географии согласно данным списка церквей 1888 года. 

Священником, Законоучителем и учителем церковно-приходской школы в то время был Василий Васильевский. Школа располагалась в отдельно стоящем от церкви помещении, в ней дети изучали Закон Божий, церковнославянскую грамоту, русский язык, чистописание, арифметику и церковное пение. Согласно архивным данным /таблица/, в докладе Богучарской уездной управы эта школа отмечается о неудовлетворительном обслуживании питьевой водой. Вода бралась для школы из крестьянского общественного колодца, именуемого Матвеевым, он сохранился и сейчас.
В нашем музее имеются сведения о попечительстве над Песковской школой, начиная с 1903 года, крестьянином Андреем Павловичем Шевцовым. Для того времени он был образованным человеком. Впоследствии, после организации колхоза, его назначают бухгалтером

Ведомости о школах уезда доносят до нас сведения о заведующем и законоучителе с 1909 года священнике Сергее Ивановиче Углянском.

Сохранились сведения об учителях Иване Дмитриевиче Сероклине, выпускнике Воронежской учительской семинарии, и Лидие Андреевне Сероклин, окончившей Богучарскую женскую прогимназию. Оба приступили к работе в Песковской школе в 1908 году. Известно, что Сероклин И.Д. в числе других 53 уездных учителей был награжден 25 рублями «за полезную и усердную деятельность». Эта сумма была выделена Богучарским земским собранием в 1915 году.

С 1908 года в Песковской школе работали учителями Анна Устиновна Богатырева, а также Анна Андреевна Ковалевская, которая, выйдя замуж, перешла учительствовать во вновь открытую третью Песковскую школу в 1931 году. Анна Андреевна и стала, проработав дольше всех, заслуженным ветераном песковских педагогов вместе с Марией Ивановной Звозниковой.

Несколько подробнее известна история открытия второй Старомеловатско-Песковской школы. Уездное земское собрание приняло решение на 1915 год о строительстве новых школьных зданий при условии получения от казны ссуды. Но в стране в то время обстановка складывалась не в пользу образования. Получив сообщение вице-директора Департамента Министерства народного просвещения, что вопрос об отпуске средств на школьное строительство остался открытым, земское собрание воздержалось от этого. Выход был найден, и с 1 декабря 1914 года открылись в числе других десять школьных комплектов и Песковская школа в наемном помещении, как и в Старой Меловой. Первой учительницей в этой школе была Варвара Тимофеевна Тюрина, окончившая Урюпинскую женскую гимназию. Ее педагогический стаж исчисляется с 1906 года. Законоучителем в ту пору был священник Углянский.

Размер жалования учителей Сероклин равнялся 400 рублям каждому, Тюриной — 300 рублям, а законоучителю в первое школе—120, второй— 60.

Песчаная почва вокруг средней школы и ныне доставляет много хлопот учителям и школьникам, а в то время, как свидетельствует обследование 1912—1913 годов, тем более. Песковская школа питьевой водой обеспечивалась не всегда  удовлетворительно, как и другие 36 школ уезда. Пользовались водой из частных или крестьянских общественных колодцев. Вода была загрязненная, да еще и в ограниченном количестве. Это было неудобно как с точки зрения санитарии, так и для поддержания чистоты в зданиях, в усадьбе и для разведения сада и огорода. Хотя, надо подчеркнуть, что недостаток воды не помешал священникам Воскресенской церкви организовать посадку и вырастить вишневый сад за кирпичной оградой церковного здания. Но пользоваться плодами могли только приближенные священника.

В разные годы число учащихся резко колебалось: от 45 в 1913 году до 90 детей в 1915. Причем, если в первый класс поступало 50 человек, то уже во втором классе оставалось 20. а к четвертому классу доходили единицы. Из-за отсутствия бумаги каждый ученик писал на своей деревянной ровной дощечке, вытирая каждый раз ранее написанное.

В первой школе за десятилетний период до 1915 года приобретено наглядных пособий на 27 рублей. Вторая школа после открытия получила в 1915 году пособий на 1 рубль 50 копеек.

С 29 по 31 августа 1912 года на совещании представителей уездных земств Воронежской губернии по вопросам внешкольного образования и народных развлечений обсуждался вопрос об организации библиотечного дела в уездах. Была принята следующая схема организации: при каждой школе должна быть народная пришкольная библиотека с радиусом обслуживания в 1—1,5 версты. Величина и стоимость библиотеки ставилась в зависимость от количества грамотных в селении из расчета: 12 книг на каждого грамотного. Средняя стоимость книги 40 копеек.

Таким образом, в Песковской школе возникла библиотека из 452 школьных книг, являясь самой большой в округе. В Старомеловатской школе было всего 299 книг. Из множества библиотек уезда только в 11, включая Песковскую, выдача книг велась круглосуточно. Книги обычно выдавались по субботам после занятий ученикам и в воскресенье после обедни – взрослым и детям.

Интересно, что читателями в 1915 году были 62 ученика и 18 взрослых. Причем, число выдач книг на ученика составляет около 27, на взрослых — пять. Примечательно, что читали больше всего не церковную, а изящную литературу и предметную по природоведению, географии, истории.
С 1903 года попечителем школы был крестьянин Андрей Павлович Шевцов, позже ставший бухгалтером первого колхоза. 

С 1908 года в школе учительствовали: Иван Дмитриевич Сероклин, окончивший Воронежскую учительскую семинарию; Лидия Андреевна Сероклин, которая окончила Богучарскую женскую  прогимназию /таблица/. Учителями они были хорошими, согласно списку учителей и учительниц, «коим предположено выдать награды за полезную и усердную деятельность». Иван Дмитриевич Сероклин в 1915 году получил согласно ведомости 25 рублей /таблица/.

С 1909 года Законоучителем в школе работал священнослужитель Сергей Углянский, школа была трехклассной, в ней на октябрь месяц 1912 – 1913 учебного года в ней обучалось 90 человек, из них: 50 – в первом классе, и по 20 – во втором и третьем классах /таблица/.

С царствованием Николая II , в связи с экономическим ростом в России за 1911-1916 годы, расходы на образование более чем удвоились, и, согласно докладу Богучарской уездной управы, 1 декабря 1914 года открыта 2-я Песковская начальная школа, расположившаяся в наемном помещении. Законоучителем в ней работал  С.Углянский, а так как он работал уже в двух школах, ему было увеличено жалованье /см. фото/, а учителем работала Варвара Тимофеевна Тюрина, окончившая Урюпинскую женскую гимназию. Согласно архивным данным, к 1915 году учебных пособий в Песковской 1 школе было на сумму 27 рублей 21 коп., а во 2-ой на 1 рубль 30 коп. /см. фото/. 

Открытие третьей Песковской начальной школы на улице Песчаной было уже после становления советской власти, в 1931 году. В конце 30-х годов заведующим и учителем начальной школы был Звозников Петр Пантелеевич. Петр Пантелеевич родился в Богучаре, окончив Богучарское педагогическое училище, он по направлению прибыл работать в Песковскую школу, где был назначен заведующим школы и учителем начальных классов. В 1939 году он был призван на финскую войну, в звании капитана занимал должность командира танковой роты, где и погиб.

Вместе с ним в село вернулась уроженка Песок Мария Ивановна Звозникова, о которой добрым словом вспоминают жители села. И это заслуженная слава народного учителя, так как за свою долгую учительскую жизнь она выучила и вынянчила каждого четвертого, а может быть и третьего ребенка  нашей школы. Ее доброта и ласка, учительская строгость и требовательность   помогали малышам осваивать азы грамоты, ученики начальных классов любили и уважали ее, боялись огорчить плохими оценками.

Учитель, дни жизни своей как один 

Ты школьной семье посвящаешь. 

Ты всех, кто учиться к тебе приходил, 

Своими детьми называешь.
Но дети взрослеют, от школьной скамьи
Дорогами жизни шагают,
И в памяти носят уроки твои,
А в сердце тебя сохраняют.
Любимый учитель, родной человек,
Будь самым счастливым на свете.
Хоть трудно порой достаются тебе
Твои непослушные дети.
Тихон Иванович Строителев родился в 1905 году, с 8 лет пошел учиться в школу, окончив 4 класса Песковской школы, продолжил обучение в с.Старая Меловая. После 7 класса поступил в Богучарское педагогическое училище, откуда был призван на службу в армию. Прошел обучение на курсах летчиков, ему присвоили звание старшего лейтенанта. После службы в армии Тихон Иванович стал работать в родном селе, 1939–1940 годы – заведующий и учитель начальной школы. С 1940 года Тихон Иванович был призван на военную службу и демобилизовался только в 1947. Работал после войны военруком, а затем был переведен в с.Красноселовка.

В сентябре 1941 года Песковская начальная, бывшая церковноприходская школа, преобразована в семилетнюю школу, первым директором Песковской семилетки стал Питченко Александр Иванович, (1941-1942). В 1943-1944 гг он ушел на фронт, а директором стала его жена  Наталья Филипповна Питченко, в девичестве Шевцова; выпуск семиклассников был в 1945 году, их было 12 человек. Позже директорами работали: Лебединская Степанида Егоровна, Ильин Виктор Васильевич, Дедов Георгий Петрович, Колодяжная Александра Емельяновна /1949 – 60г.г./, Тесалов Михаил Федорович /1960 – 63г.г./

В годы войны, в 1942–43 годах, в здании школы находился военно-полевой эвакогоспиталь № 1411, где находились на лечении раненые бойцы. В это время занятия не проводились, школьники помогали ухаживать за ранеными.  

1962 год – школа преобразована в восьмилетнюю, в мае 1963 был первый ее выпуск. В этом же году закончено строительство нового здания школы, в настоящее время в нем занимаются ученики начальных классов.

1966 год – школа преобразована в среднюю и  в сентябре этого года  впервые принимает для дальнейшего обучения учащихся 9 класса. В мае 1968 года стены школы покидают первые выпускники Песковской средней школы, которых провожает во взрослую жизнь коллектив учителей во главе с директором Анатолием Михайловичем Вахониным, работавшим директором с 1963 по 1976 годы.  При Анатолии Михайловиче было выстроено новое двухэтажное здание школы, светлое, просторное, где предусмотрена возможность кабинетной системы обучения.

В 1986 году школа стала одиннадцатилетней, директор школы – Калюжный Валентин Митрофанович, возглавлявший ее до 1989 года.

С 1989 года нашу школу возглавляет Татьяна Васильевна Дяченко.

Колодяжная Александра Емельяновна, окончила Воронежский учительский институт в 1948 году, до войны работала в Старомеловатской школе, в годы войны по март 1943 работала в военном госпитале, была инспектором РОНО, 2-ым секретарем райкома комсомола, директором Дедовской школы, а с 1949 по 1960 – учителем истории и директором Песковской семилетней школы, а затем по 1982 год просто учителем, о котором с большой любовью и уважением вспоминают ученики.

Василий Андреевич Косяченко, учитель ИЗО, проработал в Песковской школе с 1968 по 1980 год, автор памятника погибшим односельчанам.




Он родился на русской земле,




В повидавшей невзгоды семье,




И тропинки его, как морщинки, легли




На лице ненаглядной земли.



Он любил, когда реки играли весной, 



Когда белые вьюги свистят над страной.



Все плотины его и его облака



Он любил навсегда…


Василий  родился и вырос в крестьянской семье Андрея и Евдокии Косяченко. Его деды и прадеды из поколения в поколение растили хлеба, и только у Василия, единственного сына в семье, сказались задатки художника. Он рос спокойным, любознательным ребенком, мог часами наблюдать за полетами ласточек, когда те хлопотали у гнезда, мог просидеть с удочкой у реки целый день, наблюдая рассвет или закат, и возвратиться домой без единой рыбешки.


Родные уже и не помнят, когда впервые у него в руках оказался карандаш, и Василий стал делать свои первые наброски.


«Васька, пошли кутью носить! Глянь, детвора по улицам побежала! Скорей одевайся! Опередят же!» – стуча в окно, кричал своему другу 

Ленька Соляной. И Васька, кубарем выкатившись из теплой избы, уже бежал за своим другом по песковским заснеженным улицам, чтобы постучаться в очередной дом и получить рождественский подарок. То-то было веселья и радости, когда наравне с бубликом, пряником или разноцветными конфетками  в сумке находили и мелочь. А потом, объединивши свои «капиталы», ребятня бежала в магазин, чтобы купить тетрадки, кисти да краски. И холодными длинными зимними вечерами, на склеенных вишневым клеем тетрадных листках, появлялись удивительные акварельные рисунки. Эти рисунки, едва просохнув, вывешивались на  побеленные стены избы, и от этих рисунков маленькая хатенка наполнялась радужным светом.


Он рисовал своих отца и мать, своих соседей и друзей, с этого-то все и пошло. Первые росточки таланта, появившиеся у Василия Косяченко в школьные годы, набирали силу, и проблем с тем «кем быть» вовсе не было. Но трудное было время. В семье не сразу осознали то, что в доме растет не просто художник, а талант. «Это ремесло хлебом не кормит» - говорили некоторые. А годы летели как-то особенно быстро. Он не стал хлебопашцем, как его отец; после окончания школы он поступил в Курский  Педагогический  Институт на художественно - графическое отделение. Учился с желанием, хватая все налету, создавая уже в первые годы учебы свои живописные полотна, на которых запечатлены просторы земли воронежской: «Степь воронцовая», «Рассветы Придонья», «Кормилица нива».


Но была у него сокровенная мечта: увековечить память 262 воинов-песковцев, сложивших головы за Родину на полях сражений с немецко-фашистскими захватчиками. Мечту свою он отобразил в дипломном проекте величественного монумента, заканчивая институт. Получая 17 июня 1968 года  диплом, Василий Андреевич вспоминал, как мать и жена, собрав все свои скромные сбережения, провожали его в дорогу. Подвести родных, оказавших такое доверие, он не мог.


И вот он уже дома, он – учитель рисования и черчения в Песковской школе, и теперь Василий Андреевич решил воплотить в жизнь свою давнюю мечту, ведь именно об этом он думал, часами работая над защитой дипломной работы и проектируя уже тогда будущий Монумент Славы погибшим односельчанам. Пожалуй, именно эта мечта помогла В.Косяченко подготовить и защитить Диплом на «отлично».

Осенью 1968 года он сам, своими руками, стал рыть траншею под фундамент памятника. Позже было выделено несколько рабочих: каменщики, штукатуры, разнорабочие. Строительство шло методом народной стройки, были поиски материалов, средств. Искали нужную глину. Наконец материал, люди, техника – все найдено. И закипела работа. В гаражах выделили помещение. Сначала лепили голову из гипса. Детвора вместе с учителем переживала за результат. Дело спорилось. Но вскоре из области приезжает комиссия: строительство памятника приостановить, действия незаконные, памятник не утвержден художественным областным советом. И тут он не выдержал: тяжелая работа, постоянная нервотрепка, не отапливаемое помещение, в котором работал скульптор, и, как результат, подвело здоровье. Он заболел. Врачи установили диагноз: туберкулез. Но такой уж был это человек, Василий Андреевич Косяченко, с виду спокойный, он проявил настойчивость, дошел до конца.


Но сначала была больница: семья, знакомые, друзья помогли, чем смогли. Неоднократные попытки убедить худсовет и дать добро на строительство памятника  ничего не давали, а Василий Андреевич спешил. Торопился сам и торопил время, а его-то, как раз, и мало осталось. Он знал, что болезнь серьезная. Помог случай. В то время  велось строительство  колхозного Дома Культуры. Оформителем  нового клуба был Дмитрий Солнцев, который, узнав о возникших проблемах, согласился стать подрядчиком. Его имя убедило художественный совет, и решение в пользу строительства памятника было вынесено.


Два года шло строительство памятника. Причем автору хотелось, чтобы каждая мать в образе солдата, запечатленного в камне, узнавала своего погибшего сына.


В ноябре 1970 года состоялось открытие памятника, который по своей архитектуре и техническому решению признан одним из лучших в Воронежской области.


Автору за создание памятника-мемориала «Односельчанам, не вернувшимся  с Великой Отечественной войны 1941-1945 г.» была присуждена Премия имени Василия Кубанева, выделено денежное вознаграждение в размере ста сорока рублей. Эту сумму он до последней копейки истратил на приобретение бумаги, красок, кистей и мольбертов для студии изобразительного искусства, для своих учеников, ведь Василий Андреевич никогда не забывал о своей основной работе. Очень любила его детвора, бегала за ним по пятам. Он же передавал ей не только знание живописи, любовь к предмету, окружающему миру, но и частичку своей души: Василий Андреевич был добр и нежен, отзывчив и требователен. В окружении девчонок и мальчишек его можно было увидеть на Лимане и в березовой роще, на горе и лугу с мольбертом в руках.



Из воспоминаний Н.А.Курочкиной: 


«Если  собрать все добрые и хорошие слова, как цвета радуги, которые вообще можно сказать о человеке, то именно их можно и нужно отнести к моему учителю и наставнику».


Несмотря на болезнь, постоянную усталость, он никогда не падал духом и продолжал преподавать уроки изобразительного искусства, вел кружок «Умелые руки», фотокружок, начал заниматься любительской киносъемкой.


В нашем селе есть место – «Донов Курган» – это исторический памятник эпохи бронзы. Позже приедут археологи, курган вскроют, найдут много интересного для археологии, часть находок поместят в местный историко-краеведческий музей… это потом. А пока  на этом месте скульптор мечтал  установить стелу в честь хлеборобов: крестьянскую руку с колосом в руке. Но не успел…


Русская пословица говорит: «Человек состоялся тогда, когда посадил дерево, построил дом и вырастил сына». Василий Андреевич Косяченко  построил дом: светлый, просторный, в нем и сейчас живет семья его сына Александра  Васильевича Косяченко /жена – Александра Григорьевна, сыновья Андрей и Владимир/. Через улицу, окна в окна,  стоит дом его дочери Ирины Васильевны Косяченко – Мельниковой /муж – Николай Михайлович, сын Алексей/.


У сельского Дома культуры шумят тополя, которые Василий Косяченко посадил вместе со своими учениками, у памятника растет семейка берез.


Под дождями и ветрами, снегом и дождем стоит памятник.

Не правда ли, примерам нет конца



Тому, как образ, в камне воплощенный, 



Пленяет взор потомка восхищенный



И замыслом, и почерком резца?




Творенье может пережить творца:




Творец уйдет, природой побежденный, 




Однако образ, им запечатленный,




Веками будет согревать сердца…

 С полей битвы в далеком сорок пятом не вернулось 262 односельчанина, а 263-им стало имя создателя памятника: Василия Андреевича Косяченко.


Школьники заботятся о мемориале: убирают, белят, приносят цветы, а дело  учителя Василия Косяченко продолжают его ученики и последователи: это его дочь Ирина Васильевна Мельникова - учитель изобразительного искусства Старомеловатской средней общеобразовательной школы, окончившая Бутурлиновское педагогическое училище.


Наталья Алексеевна Курочкина – продолжатель дела Василия Андреевича на Песковской земле, учитель высшей квалификационной категории.


Лобков Александр Павлович – преподаватель Бутурлиновского педагогического училища,  он закончил тот же  Курский педагогический институт, как и его учитель.


У каждого из них уже много последователей. Значит дело, начатое  простым сельским учителем, живет и поныне.

Полина Михайловна Клименко, заместитель директора по учебно-воспитательной работе с 1956 по 1986 год, учительский стаж – 38 лет, из них – 30 лет работы в Песковской школе, классный руководитель первого выпуска 10 класса Песковской средней школы (1968 год), в 1965 году награждена значком «Отличник народного просвещения», в 1979 году Полине Михайловне присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР», Указ президиума Совета РСФСР от 28.02.1979.

Прадед Полины Михайловны по отцу пришел пешком из города Луганска в Петропавловку, от его прозвища «дед из Луганска» и произошла фамилия – Луганские. Его сын, Иван Иванович, родился в 1880 году, был строителем, мастеровым, а жена Ивана Ивановича, Ульяна Михайловна, держала пасеку. Большая семья Луганских, 4 сына и дочь со своими семьями, долго жила вместе в построенном новом большом доме. Работали все дружно, споро, умели выполнять любую работу и, как учил отец, делали ее добросовестно.

Егор Иванович Луганский, 1905 года рождения, работал бухгалтером Госбанка, погиб в годы Великой Отечественной войны в 1943 году. Семьи у Егора не было.

Василий Иванович Луганский, 1910 г.р., бухгалтер СНК, погиб в 1945г. в Германии. Его жена, Анна Андреевна, 1916 г.р., была первой трактористкой в с. Петропавловка.

 Дети:

 Клавдия, 1936 г.р., бухгалтер Сбербанка с. Петропавловка, муж – Кожушков Дмитрий Артемович, рабочий. /Дети – Елена, 1955 г.р., учитель иностранного языка, у нее сын Роман, окончил Академию ФСБ, дочь Анна, студентка Университета Дружбы Народов; Татьяна, 1957 г.р., учитель географии, ее сын Сергей – работник типографии, дочь Марина – студентка Московского университета; Людмила, 1960 г.р., парикмахер, у нее сын Денис – строитель, Александр – студент Московского университета./

 Любовь, 1939 г.р., медсестра, муж – Калайтанов А.С., работник Райкома партии. /Дети – Сергей, 1960 г.р., окончил Воронежский инженерно-строительный институт, работает в г. Богучаре, его дети – Елена, Александр./

Василий, 1941 г.р., служил в органах госбезопасности, окончил Высшую школу КГБ, работал за границей, кандидат юридических наук, полковник запаса ФСБ, жена Лидия – учитель./Дети – Андрей, закончил Академию ФСБ, работал в Афгане, воспитывает дочь Екатерину; Сергей, 1971 г.р., место рождения Куба, выпускник Академии ФСБ, у него 2 сына – Иван и Александр./

У Василия Ивановича и Анны Андреевны 6 внуков и 11 правнуков.

Иосиф Иванович Луганский, 1912 г.р., бухгалтер почтового отделения, погиб на фронте в 1945, женат на Ефросиньи Никитичне. 

У них родились: сын Владимир, 1939 г.р., инженер-строитель,  /жена – Маргарита Алексеевна; дети: Татьяна, 1964 г.р., у нее дочь Елена; Максим, 1970 г.р., у него дочь Валерия; Денис, 1977 г.р., воспитывает дочь Полину и сына Артема; дети Владимира Иосифовича – выпускники Воронежского инженерно-строительного института/,

 и дочь Александра, 1941 г.р. /муж – Гамаюнов Павел Дмитриевич, дети: Светлана, 1963 г.р., окончила Воронежский лесотехнический институт; Андрей, 1962 г.р., инженер-строитель, у него два сына – Павел и Михаил/. Продолжают их род 5 внуков и 6 правнуков.

Анастасия Ивановна Луганская – Коржова, 1914 г.р., с мужем Романом Николаевичем воспитали пятерых детей: Варвара, Дарья, Евдокия, Мария, Иван. У них 10 внуков и 10 правнуков.

Михаил Иванович Луганский, отец Полины Михайловны, родился в 1902 году, служащий, погиб в годы ВОВ под Москвой, жена – Анастасия Федоровна, 1904 г.р. 

В их семье было четверо детей:

Иван, 1925 г.р., погиб на фронте в 1945г., похоронен в г. Николаеве, в Польше;

Георгий, 1927 г.р., кандидат технических наук, сотрудник НИИ 

г. Москвы; /жена – Алина Николаевна, учитель; дети: Виктор, 1957 г.р., инженер-электронщик, у него дочери Екатерина и Полина; Елена, 1960 г.р., окончила Московский радиотехнический институт, ее дети – Александр и Наташа/.


Татьяна, 1932 г.р., ученый – агроном;


Полина Михайловна Луганская – Клименко, 1929 г.р., «Заслуженный учитель» школы РСФСР. С мужем Василием Ивановичем она воспитала двух дочерей и сына /Наташа, 1958 г.р., выпускница ФЭСТ Московского института, с мужем Новиковым Андреем Петровичем воспитала сына Михаила и дочь Дарью;  Лариса, 1961 г.р., выпускница ВГУ, с Воейковым Владиславом Юрьевичем растят двух дочерей – Анастасию и Ксению; Юрий, 1964 г.р., окончил ВЛТИ, с женой Мариной Вячеславовной растят сына Стаса/. У Полины Михайловны 2 внука и 3 внучки.


Род Луганских Ивана и Ульяны – это 5 детей, 14 внуков, 26 правнуков, 36 праправнуков. Георгий Михайлович – кандидат технических наук, Владимир Иосифович – кандидат строительных наук, Василий Васильевич – кандидат юридических наук, подполковник запаса. 


Татьяна  Васильевна  Дяченко

Не можем мы обойти вниманием и родословную нашего директора школы Татьяны Васильевны Дяченко, учителя по призванию и продолжателя дела своих предков.


Ее бабушка по материнской линии родилась в семье мещанина, который держал кожевенную фабрику в г. Бутурлиновка. Сама Полина Ивановна Руденко, в замужестве Радченко, работала в сыскном отделе, ее брат Николай был работником КГБ. Муж Полины Ивановны Василий Матвеевич Радченко был аптекарем, его сестра Марта Тищенко работала учителем, и по этой линии мы можем проследить несколько поколений преподавателей.


В семье Радченко родилось две дочери, Людмила /17.06.1924/ и Виктория, одна стала учителем, а другая – инженером.


Интересна судьба Виктории Васильевны  Радченко – Эльцберг, прошедшей с 6 отдельным стрелковым батальоном морской пехоты Ижорского укрепленного сектора, а затем 1–го Балтийского флотского экипажа от Ленинграда до Порт – Артура.

Из воспоминаний Виктории Васильевны Эльцберг.


После неудачной попытки на фронт летом 1941 Виктории и подругам Вале и Фене только в 42 удалось осуществить задуманное. Мама и младшая сестренка Люся долго плакали, так как ничего не знали о затее старшей дочери. Больше месяца девушки добирались до места назначения, под Тихвином получили первое боевое крещение.


Попав в расположение Ижорского укрепленного сектора, Виктория была зачислена в 6 отдельный стрелковый батальон морской пехоты. Их задача – защитить любой ценой подступы к Ленинграду.

«Я помню одну ночь. Январь. Стоял лютый мороз. Мне он казался еще крепче на голодный желудок, на мне были только шапка-ушанка, шинелишка да сапоги. Руки примерзли к винтовке, ног не чувствовала. Я несла караул у склада с боеприпасами. Три с половиной года фашисты обстреливали и бомбили наш город, но такого я не помню. Это была ночь, похожая на кошмар. От воя сирен закладывало уши. От взрывов и свиста осколков дрожала земля. Это был кромешный ад. И тут со страшной силой меня отбросило в сторону, что было потом – не помню. В ушах, голове стоял звон, и нестерпимая боль давала знать о себе в течение месяца, пока я находилась во флотском госпитале».


Когда от батальона, в котором служила Виктория, осталось совсем мало, их отправили в 1 Балтийский флотский экипаж. Это было в конце 1942 года. Она была связной при военной части, стояла на часах, несла вахту… За хорошую службу Виктории было присвоено звание старшего краснофлотца. Со снятием блокады война не закончилась. Виктория Васильевна восстанавливала Ленинград, потом продолжила службу в секретной части инженерного управления Военно–Морского Флота. Секрет был прост – она восстанавливала и проектировала военно–морские порты. Это Эстония, Латвия, Литва, а затем Владивосток, Порт – Артур.


Виктория Васильевна и ее муж Владимир Александрович Эльцберг, по специальности – ученый-агроном, вырастили дочерей Марину /муж – Леонид Пинских, дочь Анна, внук Александр/, Наталью /сын Олег/ и сына Александра /жена Галина – сотрудник НИИ, приемный сын Сергей с женой Ириной растят дочь Наташу/. 


Род отца Татьяны Васильевны – крестьяне, переехавшие в Петропавловский край с Украины. Родился Василий в селе Старая Тарнавщина Яблуновского района Черниговской области 30 января 1923 года, семья большая и дружная: три сестры и четыре брата. В 30-ые годы на Украине разразился страшный голод и, чтобы спасти детей, Устинья и Тимофей уехали в село Старая Меловая к тете Полине, сестре Устиньи. Пережив страшные испытания, семья в полном составе вернулась на Украину накануне войны, где Василий  в июне 1941 года окончил 9 классов Рудовской средней школы. Он сразу же отправился в военкомат, вместе с ним были его сверстники. Мальчишки рвались на фронт,  и им недолго пришлось ждать. Немцы подошли к Чернигову и Прилукам, вскоре пришла повестка, которая фактически спасла Василия и его брата Владимира от насильственной эвакуации в Германию. А вот сестру – красавицу Марию с  подругами фашисты угнали, заставив работать на рудниках и угольных шахтах. Она томилась в рабстве до конца 1944 года, но на родину вернуться не смогла. Ее семья сейчас живет во Франции.


Переписка Василия Дяченко и Людмилы Радченко началась в 1942, он прошел Сталинградский фронт, после ранения был направлен в Забайкальское стрелковое минометное училище, после которого был отправлен в Манчжурию. Демобилизован 5 мая 1948 года, Люся ждала его, и они поженились. Старая Меловая стала для Василия Дяченко второй родиной, здесь родился его первенец Александр /24.10.1949/, а затем – дочь Татьяна /4.09.1954/.


Василий Тимофеевич работал начальником ХРТП, а Людмила Васильевна – учитель истории, заместитель директора по учебно-воспитательной работе.


Александр Васильевич /1949 г.р./ и Анна Никитична /1944 г.р./ Дяченко вырастили сына Василия. У Татьяны Васильевны Дяченко – дочь Людмила. Своих детей они назвали в честь отца и мамы, которых любят и помнят. 


Война вошла в каждый дом, искалечила души и судьбы сотен людей. Она оставила горький след в людских сердцах, она разбросала большую семью Дяченко по всему свету, потомки Устиньи и Тимофея живут на Украине, в России, во Франции, но они не забывают своих корней.


Александр Тимофеевич Дяченко, жена – Лидия Ивановна Смыкова, дети: Ольга имеет дочь Алену, Людмила – дочь Ирина и сын, Ирина воспитывает двух дочерей.


Владимир Тимофеевич с женой Евдокией вырастил сына Василия, который подарил им внуков Викторию и Юрия.


Виктор Тимофеевич с женой Марией воспитали дочерей Антонину и Лидию.


Анастасия Тимофеевна Дяченко – Чумак, у нее трое детей: Василий, Анатолий и Валентина, внуки – Светлана и Ольга.


Вера Тимофеевна Дяченко с мужем Григорием Ивановичем Антоненко воспитали двух сыновей – Василия и Бориса.
Матрена Трофимовна Диденко родилась и выросла в селе Петропавловка, в семье крестьянина, где, кроме неё, еще было трое детей: два брата и сестра. Детство было трудным, полуголодным, но жили дружно. Родителя от темна до темна работали в колхозе, Мотя в семье оставалась за старшую. Отец старался сделать все, чтобы одеть и накормить семью, чтобы дети ходили в школу. Дети самых разных семей, из разных социальных слоев дружили между собой, и не было никакого деления. Тогда не было модной дорогой одежды, не было еще радио, не было телевизоров и ребятня в свободное время пропадала на улице. Лето - речка, игры в мяч, сделанный собственными руками, в лапту, в чижа. Зимой - санки, лыжи. Спускались со склонов меловых гор, за реку, она тогда зимой замерзала, не как сейчас. Строили снежные крепости, всей улицей штурмовали их.  На каникулах помогали взрослым - с 4 класса собирали вредителей сельскохозяйственных культур: саранчу и клопа-черепашку, и не за плату, а за то, чтобы раз в день поесть горячего. Дома спали на полу, на соломенных матрасах, а ели затируху.

«В первом классе нас - рассказывает Матрена Трофимовна, принимали в октябрята. В пионеры приняли в 1938 году, индивидуально мы давали торжественное обещание. И, опустившись на колено, целовали развернутое Знамя. «Честным словом обещаю, что буду верен рабочему классу, буду ежедневно помогать своим трудовым собратьям, знаю Законы пионеров и буду им повиноваться. Буду стремиться всегда, везде, где возможно, получать знания для того, чтобы употребить их на пользу   трудящихся» Нам надевали галстук и закрепляли его зажимом, с изображением трех языков пламени , как символа связи трех поколений: партии, комсомола, пионерии. Родители ко вступлению в пионеры отнеслись с пониманием. Пионеры брали шефство над пожилыми людьми, носили им воду, кололи дрова. Пионеры жили очень насыщенной общественной жизнью. Особенно помнятся праздники улиц, где пионеры, одетые в матроски, делали акробатические пирамиды. Все свободное время пионеры отдавали занятию спортом. В 1934 году, выступая перед московскими пионерами, Михаил Иванович Калинин сказал: «Учиться надо, но нельзя забывать и спорт. Занимайтесь физкультурой, укрепляйте свое здоровье, гуляйте, бегайте, играйте. Нам нужны здоровые, сильные, отважные и, конечно, знающие люди. Растите героями».  И мы росли. Занимались с детьми учитель физкультуры Крамарев Павел Николаевич и вожатые Валентина Нишпал и Людмила Алексеева. Вместе с вожатыми, а иногда и сами мы уходили в лес. Никого не боялись, не страшились, собирали ягоды и грибы, цветы, знали каждую травиночку. В голодное время собирали травы, желуди, наши матери из желудей с травами, добавив горсть муки, пекли лепешки, и те лепешки помогали выжить, но война была уже не за горами. Пионеры ухаживали за ранеными получившими ранения за озеро Хасан. Грянул 41 год. Все мужчины ушли на фронт. А подростки, чем только могли, помогали колхозу, пахали на волах. Волы были украинские - порода такая, большие, серые, с огромными рогами, чтобы надеть на них ярмо, приходилось становиться друг другу на плечи».
В комсомол Матрена Трофимовна вступила в огневом 42 году, в 9 классе. Она очень любит рассказывать о своих одноклассниках, друзьях. Среди них выделялась своей смелостью, отчаянностью Дибцева Сима. В то военное время, когда фронт вплотную подошел к Дону, по заданию командования она собирала сведения о противнике на вражеской территории. Это было зимой 1942-43 года. Из одного такого похода она не вернулась. Расстреляли отчаянную девчонку фашисты, за проявленное мужество она посмертно была представлена к Звезде Героя Советского союза, но время военное, документы затерялись, и только в памяти осталась эта веселая девчонка, сложившая голову в 16 лет.

В 1944 году Матрена Трофимовна окончила школу, и весь следующий год готовилась к поступлению в пединститут, одновременно она работала в колхозе учетчиком. В 1946 году она поступила в Воронежский Учительский институт на отделение естественно-географическое. Страна вставала на ноги после войны, было голодно. Буханка хлеба стоила 150 рублей, а зарплата у отца –660, что хватало на пуд хлеба. Но он твердо настаивал, чтобы все дети  получили образование. В 1949 году учеба осталась позади, и по распределению Матрена Трофимовна попала к нам на Пески. Мечта сбылась - она стала учителем. В тот год, на II съезде, комсомола, обсуждался вопрос «О работе комсомола в школе», где большое внимание уделялось работе с пионерами. Матрену Трофимовну назначили пионервожатой. В тот год ребята всей школой боролись за право носить имя Юрия Смирнова, жизнь в школе была насыщенной. Работали кружки: хоровой, драматический. Ставили спектакль по произведению В.Каверина «Два капитана». Главные роли играли Коля Островерхое и Дима Шевцов, Миша Рудов, Курочкика Надя. Не было ни минутки свободной. Репетировали в помещении старого клуба, который был сделан из сарая, в нетопленом помещении, репетировали на соломе. Матрена Трофимовна была суфлером. У детей было огромное желание учиться: они не только играли на сцене, с увлечением занимались в химическом, математическом кружках, в кружке юннатов. 

Это было время, когда полуголодные, плохо одетые, но с большой надеждой на будущее жил и взрослые, и дети. 

Проработав два года вожатой,   Матрена Трофимовна стала завучем,   а на смену   прислали энергичную  Татьяну Николаевну Шевцову.

Прошли годы. Отстроен новый Дом культуры, новая школа, выросло не одно поколение ребят. Нет, нет, да и вспомнится, как топили соломой избу-читальню, да репетировали в дыму. В 1981 году Матрена Трофимовна ушла на заслуженный отдых, но ее не забывают ее ученики. 

Время летит очень быстро, мы хотим собрать и сохранить те крупицы истории нашей школы, которые свежи в памяти наших учителей. Мы стараемся собрать как можно больше сведений о наших педагогах, их судьбах.

Но в преддверии 90-летия со дня образования комсомола мне хотелось бы остановиться на истории комсомольской и пионерской организациях школы и села.

Первая комсомольская ячейка в селе Пески создается в 1923 году. В ноябре первые комсомольцы, а это Пантелей и Нефодий Шевцовы, Вася Пелепцов, Миша Мельников, Володя Богатырев, собрались на первое комсомольское собрание, секретарем комсомольской ячейки избрали Володю Богатырева. Главной своей задачей комсомольцы того времени считали вовлечение бедняков в свои ряды, и в апреле 1924 года в комсомол вступили еще 9 человек: Егор Небогин, Вася Журавлев, Тихон Строителев, Вася Кудрин, Яков Легезин, Павел Тихоненко, Галя Попова, Ефим Индюков, Петя Попов. В.Богатырев возглавлял комсомольскую ячейку 10 лет, трудно им жилось, первым комсомольцам: учить грамоте население, помогать сеять и убирать урожай, проводить вечера и праздники в противовес православным, бороться с бандитами. Вечера устраивали в избе-читальне, которая располагалась в церковной сторожке. И часто церковные колокола звали прихожан на службу, а молодежь собиралась в сторожке, где звенели балалайки, ложки, играли гармошки.

О первых пионерах мы узнали из воспоминаний Анны Андреевны Ковалевской, учительницы Песковской начальной школы. Первые пионерские отряды в селе были организованы в 30-е годы, вожатых не было, работали с пионерами учителя. Трудно было работать, так как родители не разрешали детям носить галстуки, запрещали ходить в школу. В 1932 году вышло постановление ЦК ВКП(б) о работе пионерской организации, и отряды пионеров стали организовываться на базе школ. Пионерские праздники отмечались в клубе, ребята устраивали воскресники, помогали колхозу. Во время войны ребята собирали колоски, возили снопы, сено, зерно на элеватор в Калач. Старшим пришлось трудиться наравне со взрослыми, пахали, сеяли.

Пионерская работа оживилась после войны. Первой пионервожатой в Песковской школе стала Матрена Трофимовна Диденко. Именно под ее руководством пионерская дружина школы боролась за право носить имя Героя Советского Союза Юрия Смирнова, и в 1950 году дружине было присвоено это почетное имя. Позже пионеры дружины переписывались с матерью героя. Страна активно строила социализм, вместе со взрослыми строила светлое будущее и пионерия. Ребята помогали колхозу собирать урожай и защищала от заморозков посевы, собирали металлолом и макулатуру, помогали по хозяйству пожилым одиноким людям, готовили концерты к праздникам и с агитбригадой вместе с комсомольцами посещали подразделения колхоза: СТФ ОТФ, МТМ и МТФ, готовили «Зарницы» и «Зарнички», Праздники пионерского Костра.
Песковская пионерия пережила все реформы и перестройки, она какой была в 1932 году, красногалстучной, такой и осталась по сей день. Сохранили мы и имя дружинного героя, чей портрет находится на почетном месте в пионерской комнате.


Наша комсомольская организация тоже сохранила свои традиции, правда это уже не комсомольская организация, а  детская организация «Наш дом-Пески», включающая пионерскую республику и  группу «Юность». Ученики старших классов вступают в ряды молодежной организации «Молодая Гвардия». Россию строить молодым!
Народ, лишенный памяти, лишенный знания своей истории, не может развиваться. Поэтому люди бережно собирают и берегут крупицы пережитого, из которого слагается история нашего народа.


Время летит очень быстро. Поэтому мы хотим собрать и сохранить те крупицы истории нашей школы. Которые свежи в памяти наших учителей, а история школы –  это история жизни каждого учителя. Мы стараемся собрать как можно больше сведений о наших педагогах, их судьбах, чтобы знать, помнить и рассказывать младшим сестренкам и братишкам. 
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