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МЕЧТАЮ О КОСМОСЕ

- Ты знаешь, я хочу летать:

Увидеть сверху неба крышу.

Разуться, на носочки встать

И … ввысь рвануть как можно выше, –  задумчиво пробормотал себе под нос Вовка, разглядывая в иллюминатор стремительно проносящиеся мимо космические пейзажи. – Хочешь шоколадку?

И как раз в это время мимо иллюминатора со скоростью света пролетел Марс, я лишь успела увидеть ярко-красную, слепящую глаза, вспышку. И только сейчас поняла, почему буквы на батончике «Марс» красные. Интересно, такой цвет был выбран интуитивно или все-таки люди, придумавшие обертку, тоже видели эту планету? Просто цвета очень похожи…
- Уважаемые пассажиры, вы находитесь на борту межгалактического флаера «Изобретатель-2008», разработчиком которого является Кирьянов Владимир Алексеевич. Температура за бортом: с левой стороны минус семьсот градусов Цельсия, с правой – плюс семьсот. Влажность умеренная. Желаем вам приятного полета. Если у вас есть вопросы, обращайтесь к старшему и единственному пилоту Кирьянову Владимиру.

Опять начинает! Как же мне не нравится Вовкина заносчивость! Во-первых, флаер разрабатывал не только он. Ведь это я придумала сделать его не обтекаемым, а идеально круглым, пусть он тяжелее взлетает, зато у нас есть шанс хоть что-то разглядеть в этот дурацкий иллюминатор. И алюминиевая подшивка – моя идея, она куда легче медной или, уж тем более, свинцовой!  И название «Изобретатель-2008» - моя идея. Вечно он задается. Почему это он единственный пилот, а кто я? Пассажир? Младший штурман? То, что Вовка – мой старший брат и родился на два года раньше, не дает ему повода считать меня неспособной вести космический корабль.

Вовка продолжал невозмутимо смотреть в иллюминатор. Как же я хочу тоже вместе с ним любоваться космическим пейзажем: кометами с искрящимися шлейфами, причудливой формы астероидами, многочисленными планетами с их еще более многочисленными спутниками. Но я же не штурман! И я обиженно сижу у лестницы, ведущей  к съемному люку. Мне ничего не видно, кроме противоположной стены, время от времени озаряемой всполохами комет. От переживаний я  начинаю дремать.

Я просыпаюсь от сильного удара. Что происходит? Мы внезапно остановились? Почему? Я больно бьюсь о люк во второй раз и сталкиваюсь с ничего не понимающим от ужаса Вовкой.

-  Что такое? – спрашиваю я. – Что случилось?

-  Не могу понять, - недоуменно говорит Вовка. – Наверное, нас случайно задел астероид и пробил обшивку.

 - И что теперь?

 - Что-что – разгерметизируемся и погибнем! Кто отодрал свинцовые листы для лабораторных опытов, «хочу узнать, почему они свинцовые, а не «барановые» или «оселовые»?  

В этот момент полет  флаера выравнивается, становится плавным.

Но от шока мое и без того иссякающее терпение пропадает совсем, и я начинаю реветь. Сначала чуть слышно, потом громче, потом мне становится скучно слушать себя одной, и я уже вою, подобно противопожарной сирене.

 - Тань, ты чего? Ну, пошутил я! Хватит нюни распускать! Ничего мы не погибнем, не такой большой астероид, так, качнуло, и летим дальше. Соберись, товарищ штурман!

 - Ты вечно! Ты думаешь, что я маленькая и не справлюсь с управлением! И свинец я совсем чуть-чуть отковырнула! Ты мне не доверяешь!

Вовка тоже начинает терять терпение, он и так великодушно попытался меня утешить, а я не оценила его усилий.

 - Начала оправдываться! Хватит реветь!

Но я же Вовкина младшая сестра! Хватит, как же! Я  завелась, и теперь меня не остановить. Мне уже совсем не хочется лететь, я ненавижу космос, его практически не видно, разве что только в иллюминатор. Сидим безвылазно в флаере, как в тюрьме – ни выйти, ни открыть дверь, то есть люк. И кометы все похожи друг на друга – хвостатые, тусклые лампочки. И зачем только я просилась вместе с Вовкой! 

 Все остальное время я обиженно молчу. Все Вовкины попытки помириться – бесполезны. И напрасно он предлагает мне мой любимый «Марс» – я не реагирую. Я не подхожу к иллюминатору, все сижу у стены.  

 Вовка начинает придерживаться политики невмешательства – надо будет, подойду сама. Это раздражает меня больше всего – я медленно-медленно, но, все сильнее и сильнее, закипаю. Мне хочется задеть его, обидеть так, как обидел он меня. Что бы такого сделать? Ударить? Он обязательно даст сдачи, да и драться в маленьком флаере не совсем удобно. Как-нибудь оскорбить? Что же придумать?  На ум ничего не приходило. Хотя… Но это слишком подло, да и мама, если бы меня услышала, очень бы расстроилась из-за меня, что я об этом знаю. Но надо обязательно отомстить за себя, иначе сам же Вовка будет считать меня маленькой нюней. Дедушка говорит: «На войне все средства хороши!». А чем космос не поле боя!

И я решаюсь.

- И я рада, что у нас с тобою разные папы!

Этого Вовка явно не ожидал. Он медленно поворачивается ко мне, бледнея на глазах:

- Это правда?

- Еще какая! Мой папа тебе неродной! А твой родной – драчун и пьяница! Он бросил тебя с мамой! 

Вовкины глаза темнеют от ужаса. И в этот момент я начинаю понимать, что совершила ошибку, что не нужно было этого говорить. Но мое проклятое упрямство не позволяет мне попросить прощения, хоть как-то помочь Вовке оправиться от страшной правды, и я, наоборот, подливаю масла в огонь:

- И я вообще не считаю тебя за брата!

Ну зачем я сказала это! Я даже не успела сообразить, в какой момент Вовка открыл люк и нажал кнопку срочной катапульты.  

Без спасательного скафандра! Что же с ним будет?! Плюс семьсот справа, минус семьсот слева и ни глотка кислорода! За бортом без скафандра выжить нереально!…

…Стук закрываемого люка гулом стоял в моих ушах. Я боялась открыть глаза, боялась увидеть флаер, мгновенно ставший чужим, совсем не нужным мне без Вовки. Как я могла обидеться на брата из-за какой-то железки! Как могла разболтать ему мамину тайну, да и разве важно, что у него не мой папа, важно то, что он мой брат!  Слезы душили меня, прорываясь наружу, жгли щеки. Вдруг стало резко холодать…

 - Тань, ты чего? Почему ты плачешь? Просыпайся, уже давно пора вставать!

Я открыла глаза. Передо мной стоял живой и невредимый Вовка. Это он стянул одеяло, и поэтому мне стало холодно. Но я этого теперь не замечала.

  Интересно, почему люди, живя на земле, все время стремятся в небо? Там лучше? Почему нас настолько сильно привлекает его неприступная синева? Многие, конечно же, возразят, мол, чего мы там не видели, надо смотреть не вверх, а прямо перед собой, чтобы не упасть. Но я не знаю никого, кто остался бы равнодушным, случайно бросив взгляд на таинственное, призывно мерцающее, звездное небо.

  И так было во все времена: человек всегда немного завидовал птицам,  тому, что они свободнее его: они ближе к небу, ближе к его давней мечте.

   Небо манило, влекло к себе. Люди непременно населяли его всемогущими богами. Всемогущими, потому что их постоянной обителью было ОНО, небо. Богам вверялось решение человеческих судеб, следовательно, все зависело от ЕГО влияния. И, взывая к Богу, мы смотрим вверх, в чистое бездонное небо. Мы выносим на его суд свои мысли и поступки, искренне, по-детски, доверяем ему. 

   Интересно, только поэтому мы так рвемся ввысь? Наделяем сказочных и религиозных героев тем, чем хотели бы обладать сами: ангелов – крыльями, Синдбада-морехода – волшебным ковром-самолетом, и даже Бабу-Ягу – ступой с метлой. Только затем, чтобы посмотреть, кто же там принимает за нас решения?

  Я думаю, в первую очередь мы хотим посмотреть со стороны на нашу землю, такую знакомую и, в то же время, такую неизвестную. Мы хотим успеть за нашими мыслями: окунуться в глубину мирового океана, взобраться на самую высокую вершину и увидеть облака с другой стороны. По крайней мере, эта мысль мне нравится больше, чем версия о том, что мы хотим попасть на небо, чтобы доказать: ангелов там нет!

  Мы живем в счастливое время, когда небо, наконец-то, пустило нас к себе, поделилось своими многочисленными тайнами, показало свое неизмеримое богатство. XX век стал веком космонавтики, веком, осуществившим одно из главнейших человеческих желаний: полететь, как птица.

  12 апреля 1961 года  - день, значение которого трудно переоценить. В этот день человек впервые, преодолев земное притяжение, вышел в открытый космос. Он совершил своеобразную победу над собой, над своими страхами.

  Однако за возвышенной мечтой скрывается страшное. Еще в начале XX  века, во время  Первой мировой войны, небо было использовано как военный полигон. И с этого момента оно стало местом, активно применяющимся отнюдь не только для мирного решения человеческих вопросов.

Как легко взорвать планету – 

Стоит кнопку лишь нажать.

Вот была она – и нету,

Если злобу не сдержать.

В понедельник или среду

Погрузится все во тьму…

Только праздновать победу

Не придется никому.


Пусть вечным будет мир и ясноглазым,


Чтоб не настал его последний час.


Надежда вся на добрый светлый разум,


Который от войны удержит нас.  
/М.Пляцковский/
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