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Задачи: помочь учащимся выяснить влияние классической и рок-музыки на настроение, работоспособность, здоровье.
Методы: беседа, сообщения учащихся, прослушивание му​зыкальных произведений.
Оборудование: портреты: Бетховена, Чайковского; маг​нитофон; кассеты с музыкальными произведениями: «Колы​бельная», «Марш оловянных солдатиков», «Полька» Штрауса, песня «Все могут короли» Пугачевой, «Лунная соната» Бетхо​вена, «Баркарола», «Сентиментальный вальс» Чайковского, «Аве Мария» Шуберта, «Лебедь» Сен-Санса «Венгерская рап​содия» Листа, «Ноктюрн ре минор» Шопена, «Итальянский кон​церт» Баха.
Ход занятия
I. Беседа.

Музыка использовалась с доисторических времен для того, чтобы вызывать экстаз и энтузиазм, возбуждать агрессию перед битвой, облегчать выражение чувств.
Просто и прекрасно сказал о музыке А. С. Пушкин: «Из на​слаждений жизни одной любви музыка уступает, но и любовь - мелодия». Великий мастер гармонии слов справедливо отдал предпочтение гармонии звуков. Поэзия находит дорогу к чувст​вам через разум, у аккордов - прямой путь к сердцу.
Музыка всегда с нами - в горе и радости, в будни и праздни​ки, в поле, пути, она баюкает нас в колыбели и скорбно прово​жает в последний путь. Она учит и облагораживает человека, она тот дивный воспитатель, который никогда не прибегает к насилию.
На фоне музыки Чайковского «Сентиментальный вальс».
Необычайную способность музыки властвовать над людьми, вливать в них новые силы отмечали многие ученые, врачи, пси​хологи, романисты.
Прослушивание «Аппассионаты» Бетховена.
Ролан Быков писал: «Музыка Бетховена никогда не была для меня абстрактной мудростью - благодаря ее чарам в мои жилы вливалась свежая новая кровь. Она проникала в тело, просачи​валась во все поры и становилась моей плотью и моей мыслью, я черпал героизм, идущий на штурм атакующей беспорядочной орды, отрицания, сомнения, пагубных страстей...»
Когда человек слушает музыку, то вдруг обнаруживает, что не он первый, в ком люди, их поступки, злой рок судьбы вызы​вали растерянность, страх, душевные страдания.
Записать в тетрадях:
Центральная нервная система отвечает за благополучие ор​ганизма, создает боеспособность его защитных сил, продлевает годы жизни. Это давно заметили индийские йоги и использова​ли отдельные мелодии для прилива энергии - средства долголе​тия. Основой прочного союза музыки и медицины стали класси​ческие работы замечательных русских ученых И. М. Сеченова
и  И.П. Павлова, а также работы С. П. Боткина. Они не оставили никаких сомнений в том, что правильно подобранные мелодии, вызывающие положительные эмоции, вполне могут стать ору​дием для проникновения в глубины психической жизни челове​ка, служить созидающей силой для снятия усталости, раздраже​ния, формирования нужного волевого настроя.
Сообщение учащегося «Настроение регулирует му​зыка».
Исследования показали, что некоторые эмоции - радость, грусть, любовь, страстное желание и спокойствие могут быть вызваны с помощью музыки. Врач А. Слободенюк из Львова пишет, что элегии, ноктюрны, колыбельные возвращают в со​стояние безмятежного детства больных с легкими формами де​прессии.
Генрих Гертнер из Кракова утверждает, что музыка, прежде всего, активизирует у человека процессы высшей нервной дея​тельности:
А) заряжает энергией (прослушивание «Марша оловянных солдатиков» Чайковского);
Б) вызывает широкий резонанс двигательного аппарата - танцевальная музыка (прослушивание «Польки» Штрауса). Рит​мическая музыка оказывает влияние на координацию, равнове​сие, телесный ритм и вызывает креативные или эстетические реакции, а также модулирует различные оттенки настроения. Установлено также, что музыка расширяет объем внимания, снижает стресс, способствует самовыражению, стимулирует ас​социации и воображения, способствует процессу запоминания.
Особенно четко воспринимает музыку сердце и кровеносные сосуды. Музыкальный фон в отделении кардиологии США от​влекает больных, снимает тревожное и тоскливое настроение Эстрадные мелодии мобилизуют энергетические силы организма (прослушивание фрагмента песни «Все могут короли»).
Вопросы: Кто такой Шаляпин?
- Какие эмоции передает голосом великий русский певец?
Сообщение учащегося.
Федор Иванович Шаляпин - крупнейший представитель драматического искусства. Его голос, удивительный по гибко​сти, тембровому богатству, звучал то с проникновенной нежно​стью, задушевностью, то с разящим сарказмом. Мастерски вла​дея искусством фразировки, тончайшей нюансировки, дикции, певец насыщал каждую музыкальную фразу образным смыслом, наполняя ее глубоким психологическим подтекстом. Ария Ме​фистофеля из оперы «Фауст», исполненная на итальянском язы​ке, воспринимается нами как эмоциональная окраска даже без участия центров понимания речи.
Вопрос: Могут ли мелодии конкурировать со снотворны​ми лекарствами?
Сообщение учащегося.
В Древнем Египте не знали про димедрол и лечили бессон​ницу... пением хора.
В одном из ялтинских санаториев это взяли на вооружение. Выяснилось, что наиболее успешно конкурируют со снотвор​ными таблетками следующие мелодии: «Лунная соната» Бетхо​вена, «Сентиментальный вальс» и «Баркарола» Чайковского, «Аве Мария» Шуберта, «Лебедь» Сен-Санса.
Прослушивание отрывков из этих произведений.
Но музыка - удовольствие, которое не следует растягивать, особенно если в ней много «взлетающих» децибелов.
Два врача, проводившие обследования музыкантов симфо​нического оркестра, обнаружили, что 52 % страдали нервными расстройствами, 22 % - бессонницей.
Не менее опасны и сами раздражающие аккорды. На япон​ской фабрике с участием 120 кормящих матерей был проведен эксперимент. Их разделили на группы, первая слушала запад​ную классическую музыку, вторая - джаз и поп-музыку.
Обнаружили, что у матерей первой группы выделение моло​ка увеличилось на 20 %, у матерей второй группы выделение молока сократилось на 20 %.
В музыкальной терапии применяются в основном классиче​ские произведения. Сначала это будет сложно, будете уставать от непривычного напряжения, но со временем привыкните. Вы войдете в волшебный мир чарующих звуков, тонких ласкающих мелодий.
Вопрос: Как вы думаете, существуют ли каталоги лечеб​ной музыки?
Да, специалисты всерьез предлагают лечебную музыку:
1. Для снятия раздражения - «Лунная соната» Бетховена.
2. Против беспокойства и тревоги - вальсы Штрауса, «Мелодия» Рубинштейна.
3. Для снятия озлобленности - «Итальянский концерт» Баха, симфонии Гайдна.
4. Успокаивающие - «Аве Марий» Шуберта, «Колыбельная» Брамса.
5. При головной боли - «Венгерская рапсодия» Листа, сюита к драме «Маскарад» Хачатуряна.
6. Против гипертонии - Концерт ре минор для скрипки, Кан​тата № 21 Баха, Ноктюрн ре минор Шопена.
Вывод: прибегайте к музыке всякий раз, когда ваше эмо​циональное состояние неустойчиво, не доводите дело до нерв​ных срывов, сильных стрессовых ситуаций, которые могут при​вести к болезни.
Домашнее задание: прослушайте любое музыкальное про​изведение и опишите в тетрадях ваше эмоциональное ощуще​ние, состояние здоровья. Подберите примеры влияния чтения на здоровье.
ПРИЛОЖЕНИЕ
Еще первобытные люди верили, что звук магическим обра​зом соединяет силы неба и земли. Как только отзвучала первая мелодия первых музыкальных инструментов - шаманских бара​банов, трещоток и костяных флейт, изготовленных около 50 ты​сяч лет назад, человечество осознало: музыка может лечить.
Древние китайцы считали, что она избавляет порой от тех недугов, которые неподвластны врачам. Сегодня в Китае выпус​кают музыкальные альбомы с весьма неожиданными для евро​пейца названиями: «Пищеварение», «Бессонница». Есть также «Печень», «Легкие», «Сердце» и даже «Концерт для почки с ор​кестром». Китайцы принимают эти музыкальные произведения как таблетки или лекарственные травы, чтобы поправить здоровье.
Подобные сборники музыки издаются и в Японии.
В качестве лекарства от мигрени японцы предлагают «Ве​сеннюю песню» Мендельсона, «Юморески» Дворжака.
В Индии национальные напевы используются как профилак​тическое средство во многих больницах. А в Мадрасе открылся даже специальный центр по подготовке врачей-музыкантов. Ими уже найдены музыкальные пьесы для лечения заболеваний, перед которыми традиционная медицина зачастую бессильна.
Наконец и западные ученые, проведя многочисленные ис​следования и эксперименты, пришли к убеждению: некоторые мелодии действительно обладают сильным терапевтическим эффектом.
• Романтическая музыка Шуберта, Шумана, Чайковского, Шопена, Листа создает ощущение свободного пространства. Она помогает снять стресс, сконцентрироваться, идеально под​ходит для целительных занятий и медитации.
• Джаз, блюз, диксиленд, калипсо, берущие свое начало от темпераментной африканской музыки, поднимает настроение, избавляет от депрессии, разряжает накал чувств.
• Рок-музыка в стиле Элвиса Пресли, «Ролинг стоун» или исполнении Майкла Джексона в небольших количествах спо​собна снять нервное и мышечное напряжение, нейтрализовать воздействие других громких неприятных звуков.
• Религиозная музыка дарит чувство покоя, восстанавливает душевное равновесие. Она анальгетик в мире звуков и помогает справиться с болью, облегчает ее. Однако самый большой эф​фект на пациентов оказывают мелодии Моцарта: не слишком быстрые, но и не слишком медленные; не слишком громкие, но и не слишком тихие; плавные, но не занудные и не однообраз​ные - очаровательные в своей простоте, они имеют то, что надо. Этот музыкальный феномен, до конца еще не объяснимый и по​тому загадочный, так и назвали - эффект Моцарта.
Популярный актер Жерар Депардье стал одним из самых именитых пациентов Альфреда Томатиса - известного француз​ского врача, доктора медицинских наук, 50 лет посвятившего изучению целительной силы музыки.
Отчаявшийся Депардье готовился распрощаться с мечтой - блистать на сцене и экране. Внутренне зажатый молодой про​винциал, он не умел выражать свои мысли, плохо запоминал текст, был косноязычен. К тому же из-за семейных неурядиц, неудач в личной жизни он начал сильно заикаться, замкнулся в себе. Чем больше юноша старался избавиться от этих недостат​ков, тем сильнее заикался. Томатис вернул парню надежду. Он определил, что причина голосовых срывов и проблемы с памя​тью у Депардье лежат не только на физиологическом уровне, но и гораздо глубже - в эмоциональной сфере, и назначил соответ​ствующее лечение: «Я хочу, чтобы вы приходили ко мне каж​дый день и 2 часа в течение 2 недель слушали Моцарта».
Депардье был страшно озадачен. Но уже после нескольких «музыкальных процедур» юноша почувствовал значительное улучшение: у него наладились память, аппетит и сон. Вскоре речь Депардье стала более отчетливой, заикание почти прошло - появилась уверенность в себе. Через несколько месяцев Жерар поступил в актерскую школу, а еще через несколько лет весь мир узнал его имя.
«До Томатиса, - вспоминал позже Жерар, - я не мог довести до конца ни одного предложения. Он помог придать завершен​ность моим мыслям, научил пониманию самого процесса мыш​ления. Он и Моцарт».
В прошлом веке в монастыре Бриттани монахини использо​вали музыкальные произведения для домашних животных. Они заметили, что, прослушав серенаду Моцарта, коровы давали вдвое больше молока.
В Канаде струнные концерты Моцарта играют на городских площадях, чтобы упорядочить уличное движение и тем самым снизить количество ДТП.
Японцы, проведя забавный эксперимент, выяснили: когда музыка Моцарта звучит в пекарне, тесто подходит в 10 раз бы​стрее. Самая лучшая рисовая водка саке получается именно из дрожжей, «прослушавших» Моцарта.
Один из исследователей эффекта Моцарта доктор Гордон Шоу так объясняет влияние музыки на здоровье: «Вибрация звуков создает энергетическое поле, заставляющее резонировать каждую клетку нашего организма. Мы поглощаем «музыкаль​ную» энергию, и она нормализует ритм нашего дыхания, пульса, артериального давления, снимает мышечное напряжение. По​этому правильно подобранные мелодии оказывают благотвор​ное воздействие на больных людей и ускоряют выздоровление». Музыка может многое, в том числе лечить.
