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I. Введение

1. Постановка проблемы.

Обелиск над рекою стоит
Будто воин хранящий покой.

Плачет мать, обнимая гранит:

«Вот и свиделись, шепчет, родной».

С неба солнце июньское льется

И такая стоит тишина.

Но осколком горячим ворвется

В мирный полдень былая война.

В наше село Пески не вернулось с фронтов Великой Отечественной войны 262 человека. Память о них увековечил в монументе наш земляк, учитель, художник, скульптор Василий Андреевич Косяченко.
Начиная с начальных классов мы ухаживаем за памятником погибшим односельчанах. И часто захаживаем на расположенное рядом кладбище, чтобы привести в порядок братские могилы солдат, захороненных в годы войны.

На этих могилах лежат каменные плиты с высеченными на них именами и поставлены простые металлические надгробья.

Мне стало интересно, кто же эти воины? Почему к их могилам приходят с цветами наши бабушки и дедушки?

2. Цели, задачи и методы работы.
Цель представленной работы заключается в исследовании истории создания памятника на могиле лейтенанта В.Н. Пчельникова.
Задачи работы:

· Изучить цифры  и даты, связанные с историей памятника и составить хронограф событий.
· Познакомиться с людьми, которые помнят события великой Отечественной войны.

· Изучить материалы переписки с родственниками В.Н. Пчельникова.

Методы работы: изучение исторической и научно-популярной литературы; материалов, полученных из переписки с родственниками В.Н. Пчельникова; интервьюирование местных жителей, поисковиков; работа с документами в краеведческом музее и школьном архиве.
3. Актуальность работы.

В 2010 году наша страна отмечала 65-ую годовщину Великой Победы, к этому юбилею был установлен мраморный обелиск на могиле лейтенанта В. Пчельникова. Я считаю, что работа по исследованию создания и установки памятника актуальна. Она направлена на повышение интереса к героическому  прошлому нашей малой Родины.  Нам, живущим на этой земле, надо чтить и помнить, что благодаря им мы живем и радуемся солнцу. 
Хочу подчеркнуть новизну исследования, так как не существует монографий, посвящённых памятникам села Пески. Публикации в периодической печати крайне малочисленны.

  Представленная работа содержит введение, основную часть, где представлена история установления обелиска, составлен хронограф событий, прослеживается судьба его героя. В практической  части  представлены копии документов, фотографии лейтенанта В.Н. Пчельникова и его семьи, фотографии обелиска, установленного на братской могиле, фоторепортаж открытия обелиска лейтенанту В.Н. Пчельникову, библиографический указатель литературы и статей.
II. Основная часть.
1. История захоронений.
Мне удалось установить, что в годы Великой Отечественной войны с июля 1942 по апрель 1943 года в здании Песковской школы был расположен военно-полевой госпиталь № 1411. Раненых, имеющих легкие ранения, лечили здесь. В этом госпитале оставляли и тех, кого нельзя было транспортировать. Имеющих серьезные ранения старались отправить в Калач. 

Евдокия Афанасьевна Шевцова мне рассказала, что лейтенант Владимир Николаевич Пчельников был доставлен в госпиталь в июле 1942 со смертельным ранением осколком вражеской мины. Он умер на руках ее матери Прасковьи Михайловны, которая сама недавно получила похоронку на мужа и осталась вдовой с четырьмя малолетними  детьми на руках. 

Его похоронили на рядом расположенном кладбище, поместив на могиле надгробную плиту с фамилией лейтенанта.
Рядом с могилой В.Н. Пчельникова находится братская могила с тремя захоронениями. Как рассказали мне жители села, в ней похоронены рядовые Журавлев С.Е., Родимов И.С., Лисичников Н.З.

Длительное время за этими могилками ухаживали Прасковья Михайловна и Евдокия Афанасьевна Шевцовы.

2. Солдаты войны.

В архиве пионерской дружины имени Юрия Смирнова я обнаружила документы, давшие мне возможность точно установить, когда были сделаны захоронения на Песковском кладбище, и кто похоронен в этих могилах.

Техник-лейтенант Владимир Николаевич Пчельников, 1913 года рождения, командир парковой батареи 736 зенитного артиллерийского полка.
 Погиб 11 июля 1942 года.
… С ребячьих лет был с техникой на «ты».

Настойчивость и любознательность характера черты.

Карманы рвались, полные железок,

На письменном столе болты, отвертки, фрезы.

… С годами все пришло в систему –

Вот радиожурнал. Твою уж публикуют схему.

Освоен фотоаппарат. Велосипед висит на стенке.

Детали побывали все в руках, ясны их тонкости, конструкция, оттенки…

А рядом шли коньки, гитара, лыжи.

Потом автомобиль всего стал ближе.

Но жизнь идет вперед, вперед,

На службу в Армию приходит Твой черед.

Там – самолеты, парашют, турник.

В минуты отдыха – киномеханик.

Все к месту в Армии пришлось

Из мира увлечений ранних.

Опять «гражданка». Шофер – экстра-класс.

- Ни одного прокола!

МАДИ, два курса, если без прикрас.

Преподаватель автошколы.

… То был уж год сороковой.

Работал в бронетанковой ты школе.

Год сорок первый. Июнь. Воскресенье.

Важное правительственное сообщение.

Военкомат. Военно-учетный стол.

Лейтенант. Зенитно-артиллерийский полк.


Рядовой
 Лисичников Иван Захарович, 1914 г.р., призван Нерчинским РВК, умер от ран  6 августа 1942 года.


Рядовой Журавлев Степан Ефимович, 1902 г.р., умер от болезни 31 марта 1943 года.


Рядовой Родимов Иван Степанович, 1893 г.р., умер от болезни 16 апреля 1943 года.

3. Поиски семьи лейтенанта В. Пчельникова.
В 1985 году Мария Ильинична Никоненко, учитель географии Песковской школы, и Валентина Федоровна Малеваная, старшая вожатая школы, решили отыскать родных захороненных солдат. 
Об этом мне рассказала В.Ф. Малеваная, ныне учитель географии МОУ Песковская СОШ. По заданию дружины отряд имени Ульяны Громовой вел поисковую работу. Ребята установили, что с июля 42-го по апрель 43-го в нашем селе  находился военно-полевой госпиталь №1411. 
Поступали солдаты, которые от полученных ранений умирали. Первым умер старший лейтенант Пчельников Владимир Николаевич. Наши односельчане, работающие в то время в госпитале, тяжело перенесли первую смерть на их глазах. 

В госпитале работали женщины, среди них Погорелова Ф.М., Небогина А.У., Шевцова О.С., Диденко М.О., Шапошникова А.И, Чередникова А.Ф., Клименко Е.И.

Особенно переживала эту нежданную смерть Шевцова Прасковья Михайловна. Именно на ее руках умер В.Н. Пчельников. А ведь она сама недавно получила похоронку на мужа и осталась вдовой с четырьмя малолетними  детьми на руках. 

Вместе с дочерью, теперь Евдокией Афанасьевной, а тогда 12-летней девчонкой, похоронили они его на кладбище. Крахмалев И.Н. сделал надгробную плиту с фамилией лейтенанта. И зачастую односельчане видели Прасковью Михайловну на кладбище, где она оплакивала не только незнакомого ей солдата, но и своего мужа, могилу которого она не видела. 
На запросы пионеров пришел ответ из Центрального архива с адресом семьи В.Н.Пчельникова. Ребята начали переписку, и к сентябрю 1986 года пришло письмо от сестры солдата, в котором говорилось, что она более сорока лет искала могилу брата и, наконец, нашла. Она обещала приехать. И в ноябре 1986 впервые на могилу солдата приехала его семья: два сына и две сестры.

9 мая 1987 года произошла новая встреча наших односельчан с семьей погибшего лейтенанта. Этот день ждали все жители села, праздник Победы самый счастливый день для всех, а в этот год он стал еще более знаменательным, ведь на могилу В.Н.Пчельникова приезжает семья: два сына, Игорь Владимирович и Вадим Владимирович,  две сестры, Галина Николаевна и Нина Николаевна, и муж Галины Николаевны. 

Они встретились и с ребятами. 

Семья привезла фотографии маленького Володи, затем ставшего уже лейтенантом (последняя фотография из Харькова 1941 года), сувениры на память школе. Сестра посвятила погибшему брату поэму, сын – стихотворение.
 А дети на память об этой встрече подарили фотографию отряда с ветеранами войны у могилы Пчельникова, сувениры, сделанные своими руками.
Мы глядим на черты дорогого лица:

Две сестры и два сына, что старше отца…

Наша скорбная дань той далекой войны –

Наш глубокий поклон от родной стороны!

Он ушел молодым, он хотел победить,

И страна не успела его наградить.

И, приказ исполняя: «Ни шагу назад!»,

Умирал он как честный российский солдат.


Он лежит далеко от московской земли,


Люди добрую память о нем сберегли…


Две сестры и два сына, что старше отца…


Горечь огненных лет, ей не будет конца!
После митинга все люди, собравшиеся на площади, вместе с родными пошли почтить святую память солдата. На серый скорбный камень легли цветы, венки. А с фотографии смотрит, улыбаясь, молодой лейтенант. Рядом, склонив седые головы, стоят сыновья, которые старше отца, стоят сестры, приехавшие из Белоруссии и Москвы, ставшие матерями для его сыновей (ведь жена Пчельникова не смогла пережить такой утраты). Они приехали поклониться могиле своего отца и брата, сраженного осколком мины во время переброски техники на левый берег Дона. 

Стояли сестры, искавшие 42 года могилу брата. Галина Николаевна – инженер-вертолетчик, в то время – пенсионер, обращаясь к ребятам, сказала: «Дорогие ребята, примите от сыновей и сестер Владимира Николаевича Пчельникова низкий поклон. Благодаря вам у нас есть возможность преклонить голову перед могилой дорогого нам человека. Ребята, вы сделаете важное дело, если найдете родственников и других солдат, похороненных на этом кладбище. Ищите, они обязательно отзовутся, и обязательно приедут поклониться этим священным могилам. Спасибо вам за заботу. Спасибо, ребята».

Семья Пчельниковых побывала в гостях и у Прасковьи Михайловны Шевцовой. Она сразу узнала сына – Вадима Владимировича, так похожего на своего отца. Здесь были и слезы пережитого и слова благодарности.
4. Открытие обелиска.

В 2009 году мы восстановили связь с семьей лейтенанта В.Н. Пчельникова, написав письмо по старому адресу семьи. Ответ пришел не сразу, так как дети и внуки лейтенанта разлетелись по разным уголкам нашей необъятной Родины. Ответила нам внучка Марина Вадимовна Манжа, которая пообещала приехать весной вместе со своей мамой, мужем и двумя сынишками, правнуками Владимира Николаевича.

А в школе был объявлен конкурс на лучший проект обелиска погибшему лейтенанту В.Н. Пчельникову. Юные художники с большим энтузиазмом взялись за предложенный проект. 

В основу заказанного обелиска легли самые удачные предложения наших учеников, и в марте 2010 года был заказан небольшой обелиск для увековечивания памяти В.Н. Пчельникова. Одновременно мы заказали памятную доску на братскую могилу, где захоронены Журавлев С.Е., Родимов И.С., Лисичников Н.З.

Деньги на эти заказы нам выделила администрация Песковского сельского поселения.

Наступила весна. Для установки обелиска на могиле Пчельникова В.Н. силами учащихся, работников школы и администрации была подготовлена площадка: вырублен кустарник, который в изобилии растет в этой части кладбища, подвезен песок для выравнивания площадки, убрана ограда и старое металлическое надгробие. При установке нового памятника мы решили не убирать каменную плиту, на которой в 1942 году было высечено имя В.Н. Пчельникова. Ведь благодаря этой надписи могила не осталась безымянной, и нам удалось разыскать родственников погребенного солдата.

Монумент на могиле лейтенанта В.Н. Пчельникова и памятная доска были установлены к 1 мая, ко Дню села.

1 мая 2010 года поклониться могиле родного человека приехала семья М.В.Манжа: муж, мама Валентина Леонтьевна Пчельникова и два правнука В.Н.Пчельникова – Егорка и Ваня. 

Митинг по случаю открытия памятника собрал большое количество народа. Люди приехали поклониться могиле солдата со всего района. 

Когда я сняла покрывало со стелы, на нас всех остановился взгляд молодого лейтенанта В.Н. Пчельникова. Он с улыбкой смотрел на своих близких, как бы благословляя их на счастливую жизнь.
5. Цифры и даты в истории обелиска.
· Весна 1980 – установлены металлические надгробья на могилках солдат.

· Ноябрь 1986  – на могилу лейтенанта В.Н. Пчельникова приехала его семья: два сына и две сестры.
· 9 мая 1987 года – новая встреча наших односельчан с семьей погибшего лейтенанта.
· 2005 – установлен обелиск на братской могиле солдат Журавлева С.Е., Родимова И.С., Лисичникова Н.З.

· 1 мая 2010 – установлен обелиск на могиле лейтенанта В.Н. Пчельникова.

· 1 мая 2010 – установлена памятная доска на братской могиле с именами рядовых Журавлева С.Е., Родимова И.С., Лисичникова Н.З.

· 1 мая 2010 – на могилу лейтенанта приехала семья его внучки М.В. Манжа.

· 9 мая 2010 – приехал сын лейтенанта В.В. Пчельников.
6. Оперативные сводки СОВИНФОРМБЮРО

В нашем селе не было боевых сражений, но жители села участвовали в подготовке оборонительных Донских рубежей. На территории села сохранились следы окопов, которые были подготовлены на случай отступления войск от Дона.



В течение 6 июля наши войска вели жестокие бои западнее Воронежа и юго-западнее Старый Оскол. Наши войска оставили ряд населённых пунктов.
В течение 7 июля продолжались ожесточённые бои западнее Воронежа и юго-западнее Старый Оскол.

В течение 8 июля наши войска вели жестокие бои западнее Воронежа. После упорных боёв наши войска оставили г. Старый Оскол.
В течение 10 июля западнее Воронежа продолжались ожесточённые бои. Наши войска оставили город Россошь, бои происходили в районе Кантемировка. 

В течение 12 июля наши войска на подступах к Воронежу вели с противником ожесточённые бои. Наши войска оставили Кантемировку и вели бои в районе Богучара. В районе южнее Богучара идут тяжёлые бои с численно превосходящими силами противника. На одном из участков наша часть отразила несколько атак противника. На поле боя немцы оставили около 500 трупов. Противник подбросил новые силы. После упорных оборонительных боёв наша часть отошла на новые позиции.

В течение 13 июля наши войска вели ожесточённые бои против группировки немецко-фашистских войск, прорвавшейся в район Воронежа. В районе южнее Богучар продолжались напряжённые бои с танками и мотопехотой противника. В районе Богучара наши войска вели тяжёлые оборонительные бои с наступающими частями противника. На одном из участков наши части уничтожили крупный отряд гитлеровцев, прорвавшийся в глубину нашей обороны. На другом участке уничтожено 5 танков и 350 солдат и офицеров противника.

В течение 14 июля наши войска вели ожесточённые бои против группировки противника, прорвавшейся в район Воронежа. В районе южнее Богучара наши войска продолжали вести тяжёлые бои с наступающими танками и мотопехотой противника.

В течение 15 июля наши войска продолжали вести ожесточённые бои с противником в районе Воронежа. После ожесточённых боёв наши войска оставили Богучар и Миллерово.

В течение 16 июля наши войска вели бои с противником в районе Воронежа.

В течение 17 июля наши войска продолжали бои с противником в районе Воронежа и южнее Миллерово.

Донские плацдармы могли стать трамплином для продвижения советских войск на запад. Осенью 1942 года было произведено обследование передовых позиций Воронежского фронта. Для проверки готовности частей и соединений фронта к Среднедонской наступательной операции «Сатурн» из Москвы прибыла группа проверяющих во главе с А.М. Василевским, начальником артиллерии Вооруженных Сил Н.Н.Вороновым и командующим Военно-Воздушными Силами А.А.Новиковым. Они посетили Калач, побывали в Верхнем Мамоне.

III. Выводы и заключение.
Работа по исследованию истории захоронений времен Великой Отечественной войны на территории нашего села позволила узнать мне многое. В ходе работы я подробно изучила события послевоенных десятилетий села Пески, познакомилась с развитием поисковой деятельности. Для себя открыла новые имена тех, кто мужественно сражался за мою малую Родину. 

      
Цель работы достигнута – удалось исследовать историю создания памятника, лично познакомиться и побеседовать с людьми, которые ухаживали за захоронениями и занимались поисковой деятельностью – Малеваная В.Ф., Никоненко М.И., Шевцова Е.А. Эти люди внесли свой посильный вклад в сохранение истории нашей малой родины.

      
Была возобновлена связь с семьей лейтенанта В.Н. Пчельникова.

      
Кроме того, был составлен библиографический указатель, посвященный всем памятникам села, что пополнило научно–вспомогательный фонд школьного архива.

Вот уже много лет минуло с той победной весны. Отболели раны, выплакано море слез. 

Но память не дает нам покоя. Война не закончена, пока не захоронен последний солдат, погибший в сражениях за свободу. 

Наша задача – продолжить поисковую работу.

Как хорошо проснуться до рассвета!

Как хорошо, что ночью снятся сны!

Как хорошо, что вертится планета!

Как хорошо на свете без войны!
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