Будущее рождается сегодня!
Есть просто храм.

Есть храм науки,

А есть ещё природы храм,
С лесами, тянущими руки

Навстречу солнцу и цветам.

Как хорошо, когда шумят рощи, поют птицы, а над головой чистое синее- синее небо.

Лично я не хотела бы жить без птиц, без лесов, без животных. Да человек попросту не смог бы обитать в таком мире! Между тем скорость, с какой люди опустошают нашу удивительно прекрасную планету, растет из года в год, из месяца в месяц. Долг каждого – попытаться предотвратить ужасное осквернение нашего мира, и в эту борьбу всякий может внести пусть маленький, пусть скромный, но вклад.
 В МКОУ Песковская СОШ  прошел общий классный час для учеников  8-11 классов «Будущее рождается сегодня!» Подготовили мероприятие ученики 9 и 10 классов  вместе с учителем химии и биологии С.Ф.Шевцовой.   Началось всё с чтения стихотворений о земле, природе, об отношении к нашим природным богатствам, об экологии. 

Моя планета – человеческий дом.
Ну как ей жить под дымным колпаком?
Где сточная канава – океан,
Где вся природа поймана в капкан,
Где места нет ни аисту, ни льву,
Где стонут травы: больше не могу...
 Все желающие приняли участие в экологической викторине.  Сначала отвечали на  вопросы. Ребята проявили эрудицию и сообразительность. Во втором конкурсе, который назывался «Устами младенца», команды знакомились с наиболее распространенными отходами, возможностью их вторичного использования. Конкурс был очень интересным и веселым. Затем ученики разобрались в  новом   природоохранном смысле народных пословиц и поговорок. В этом конкурсе отличились Мирошникова Юлия, Маньков Данил, Полященко Алексей, Шевцов Александр, Мельникова Анастасия. В конце ребята составили  экологическую сказку.  Все школьники приняли  активное участие в конкурсах, и  важно было не то, кто победил, а то, что все ребята поняли, что экология – это самая большая проблема нашего времени и решать ее нам! 
Внося свой вклад в охрану окружающей среды, мы, ученики Песковской школы, убираем не только территорию школы, но и сельские парки и лесополосы, наводим порядок на своих улицах.
Помочь природе в наших силах.
Родной, красивой, доброй, милой.

И пусть, как много лет назад,

Земля цветёт, как пышный сад.
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