Родословная Полины Михайловны Клименко

Полина Михайловна Клименко, заместитель директора по учебно-воспитательной работе с 1956 по 1986 год, учительский стаж – 38 лет, из них – 30 лет работы в Песковской школе, классный руководитель первого выпуска 10 класса Песковской средней школы (1968 год), в 1965 году награждена значком «Отличник народного просвещения», в 1979 году Полине Михайловне присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР», Указ президиума Совета РСФСР от 28.02.1979.

Прадед Полины Михайловны по отцу пришел пешком из города Луганска в Петропавловку, от его прозвища «дед из Луганска» и произошла фамилия – Луганские. Его сын, Иван Иванович, родился в 1880 году, был строителем, мастеровым, а жена Ивана Ивановича, Ульяна Михайловна, держала пасеку. Большая семья Луганских, 4 сына и дочь со своими семьями, долго жила вместе в построенном новом большом доме. Работали все дружно, споро, умели выполнять любую работу и, как учил отец, делали ее добросовестно.

Егор Иванович Луганский, 1905 года рождения, работал бухгалтером Госбанка, погиб в годы Великой Отечественной войны в 1943 году. Семьи у Егора не было.

Василий Иванович Луганский, 1910 г.р., бухгалтер СНК, погиб в 1945г. в Германии. Его жена, Анна Андреевна, 1916 г.р., была первой трактористкой в с. Петропавловка.

 Дети:

 Клавдия, 1936 г.р., бухгалтер Сбербанка с. Петропавловка, муж – Кожушков Дмитрий Артемович, рабочий. /Дети: Елена, 1955 г.р., учитель иностранного языка, у нее сын Роман, окончил Академию ФСБ, дочь Анна, студентка Университета Дружбы Народов; Татьяна, 1957 г.р., учитель географии, ее сын Сергей – работник типографии, дочь Марина – студентка Московского университета; Людмила, 1960 г.р., парикмахер, у нее сын Денис – строитель, Александр – студент Московского университета./

 Любовь, 1939 г.р., медсестра, муж – Калайтанов А.С., работник Райкома партии. /Дети – Сергей, 1960 г.р., окончил Воронежский инженерно-строительный институт, работает в г. Богучаре, его дети – Елена, Александр./

Василий, 1941 г.р., служил в органах госбезопасности, окончил Высшую школу КГБ, работал за границей, кандидат юридических наук, полковник запаса ФСБ, жена Лидия – учитель. /Дети: Андрей, закончил Академию ФСБ, работал в Афганистане, воспитывает дочь Екатерину; Сергей, 1971 г.р., место рождения Куба, выпускник Академии ФСБ, у него 2 сына – Иван и Александр./

У Василия Ивановича и Анны Андреевны 6 внуков и 11 правнуков.

Иосиф Иванович Луганский, 1912 г.р., бухгалтер почтового отделения, погиб на фронте в 1945, женат на Ефросиньи Никитичне. 

У них родились: сын Владимир, 1939 г.р., инженер-строитель,  /жена – Маргарита Алексеевна; дети: Татьяна, 1964 г.р., у нее дочь Елена; Максим, 1970 г.р., у него дочь Валерия; Денис, 1977 г.р., воспитывает дочь Полину и сына Артема; дети Владимира Иосифовича – выпускники Воронежского инженерно-строительного института/,

 и дочь Александра, 1941 г.р. /муж – Гамаюнов Павел Дмитриевич, дети: Светлана, 1963 г.р., окончила Воронежский лесотехнический институт; Андрей, 1962 г.р., инженер-строитель, у него два сына – Павел и Михаил/. Продолжают их род 5 внуков и 6 правнуков.

Анастасия Ивановна Луганская – Коржова, 1914 г.р., с мужем Романом Николаевичем воспитали пятерых детей: Варвара, Дарья, Евдокия, Мария, Иван. У них 10 внуков и 10 правнуков.

Михаил Иванович Луганский, отец Полины Михайловны, родился в 1902 году, служащий, погиб в годы ВОВ под Москвой, жена – Анастасия Федоровна, 1904 г.р. 

В их семье было четверо детей:

Иван, 1925 г.р., погиб на фронте в 1945г., похоронен в г. Николаеве, в Польше;

Георгий, 1927 г.р., кандидат технических наук, сотрудник НИИ 

г. Москвы; /жена – Алина Николаевна, учитель; дети: Виктор, 1957 г.р., инженер-электронщик, у него дочери Екатерина и Полина; Елена, 1960 г.р., окончила Московский радиотехнический институт, ее дети – Александр и Наташа/.


Татьяна, 1932 г.р., ученый – агроном;


Полина Михайловна Луганская – Клименко, 1929 г.р., «Заслуженный учитель» школы РСФСР. С мужем Василием Ивановичем она воспитала двух дочерей и сына /Наташа, 1958 г.р., выпускница ФЭСТ Московского института, с мужем Новиковым Андреем Петровичем воспитала сына Михаила и дочь Дарью;  Лариса, 1961 г.р., выпускница ВГУ, с Воейковым Владиславом Юрьевичем растят двух дочерей – Анастасию и Ксению; Юрий, 1964 г.р., окончил ВЛТИ, с женой Мариной Вячеславовной растят сына Стаса/. У Полины Михайловны 2 внука и 3 внучки.


Род Луганских Ивана и Ульяны – это 5 детей, 14 внуков, 26 правнуков, 36 праправнуков. Георгий Михайлович – кандидат технических наук, Владимир Иосифович – кандидат строительных наук, Василий Васильевич – кандидат юридических наук, подполковник запаса. 

