Родословная Татьяны Васильевны Дяченко

Татьяна  Васильевна  Дяченко

Не можем мы обойти вниманием и родословную нашего директора школы Татьяны Васильевны Дяченко, учителя по призванию и продолжателя дела своих предков.


Ее бабушка по материнской линии родилась в семье мещанина, который держал кожевенную фабрику в г. Бутурлиновка. Сама Полина Ивановна Руденко, в замужестве Радченко, работала в сыскном отделе, ее брат Николай был работником КГБ. Муж Полины Ивановны Василий Матвеевич Радченко был аптекарем, его сестра Марта Тищенко работала учителем, и по этой линии мы можем проследить несколько поколений преподавателей.


В семье Радченко родилось две дочери, Людмила /17.06.1924/ и Виктория, одна стала учителем, а другая – инженером.


Интересна судьба Виктории Васильевны  Радченко – Эльцберг, прошедшей с 6 отдельным стрелковым батальоном морской пехоты Ижорского укрепленного сектора, а затем 1–го Балтийского флотского экипажа от Ленинграда до Порт – Артура.

Из воспоминаний Виктории Васильевны Эльцберг.


После неудачной попытки на фронт летом 1941 Виктории и подругам Вале и Фене только в 42 удалось осуществить задуманное. Мама и младшая сестренка Люся долго плакали, так как ничего не знали о затее старшей дочери. Больше месяца девушки добирались до места назначения, под Тихвином получили первое боевое крещение.


Попав в расположение Ижорского укрепленного сектора, Виктория была зачислена в 6 отдельный стрелковый батальон морской пехоты. Их задача – защитить любой ценой подступы к Ленинграду.

«Я помню одну ночь. Январь. Стоял лютый мороз. Мне он казался еще крепче на голодный желудок, на мне были только шапка-ушанка, шинелишка да сапоги. Руки примерзли к винтовке, ног не чувствовала. Я несла караул у склада с боеприпасами. Три с половиной года фашисты обстреливали и бомбили наш город, но такого я не помню. Это была ночь, похожая на кошмар. От воя сирен закладывало уши. От взрывов и свиста осколков дрожала земля. Это был кромешный ад. И тут со страшной силой меня отбросило в сторону, что было потом – не помню. В ушах, голове стоял звон, и нестерпимая боль давала знать о себе в течение месяца, пока я находилась во флотском госпитале».


Когда от батальона, в котором служила Виктория, осталось совсем мало, их отправили в 1 Балтийский флотский экипаж. Это было в конце 1942 года. Она была связной при военной части, стояла на часах, несла вахту… За хорошую службу Виктории было присвоено звание старшего краснофлотца. Со снятием блокады война не закончилась. Виктория Васильевна восстанавливала Ленинград, потом продолжила службу в секретной части инженерного управления Военно–Морского Флота. Секрет был прост – она восстанавливала и проектировала военно–морские порты. Это Эстония, Латвия, Литва, а затем Владивосток, Порт – Артур.


Виктория Васильевна и ее муж Владимир Александрович Эльцберг, по специальности – ученый-агроном, вырастили дочерей Марину /муж – Леонид Пинских, дочь Анна, внук Александр/, Наталью /сын Олег/ и сына Александра /жена Галина – сотрудник НИИ, приемный сын Сергей с женой Ириной растят дочь Наташу/. 


Род отца Татьяны Васильевны – крестьяне, переехавшие в Петропавловский край с Украины. Родился Василий в селе Старая Тарнавщина Яблуновского района Черниговской области 30 января 1923 года, семья большая и дружная: три сестры и четыре брата. В 30-ые годы на Украине разразился страшный голод и, чтобы спасти детей, Устинья и Тимофей уехали в село Старая Меловая к тете Полине, сестре Устиньи. Пережив страшные испытания, семья в полном составе вернулась на Украину накануне войны, где Василий  в июне 1941 года окончил 9 классов Рудовской средней школы. Он сразу же отправился в военкомат, вместе с ним были его сверстники. Мальчишки рвались на фронт,  и им недолго пришлось ждать. Немцы подошли к Чернигову и Прилукам, вскоре пришла повестка, которая фактически спасла Василия и его брата Владимира от насильственной эвакуации в Германию. А вот сестру – красавицу Марию с  подругами фашисты угнали, заставив работать на рудниках и угольных шахтах. Она томилась в рабстве до конца 1944 года, но на родину вернуться не смогла. Ее семья сейчас живет во Франции.


Переписка Василия Дяченко и Людмилы Радченко началась в 1942, он прошел Сталинградский фронт, после ранения был направлен в Забайкальское стрелковое минометное училище, после которого был отправлен в Манчжурию. Демобилизован 5 мая 1948 года, Люся ждала его, и они поженились. Старая Меловая стала для Василия Дяченко второй родиной, здесь родился его первенец Александр /24.10.1949/, а затем – дочь Татьяна /4.09.1954/.


Василий Тимофеевич работал начальником ХРТП, а Людмила Васильевна – учитель истории, заместитель директора по учебно-воспитательной работе.


Александр Васильевич /1949 г.р./ и Анна Никитична /1944 г.р./ Дяченко вырастили сына Василия. У Татьяны Васильевны Дяченко – дочь Людмила. Своих детей они назвали в честь отца и мамы, которых любят и помнят. 


Война вошла в каждый дом, искалечила души и судьбы сотен людей. Она оставила горький след в людских сердцах, она разбросала большую семью Дяченко по всему свету, потомки Устиньи и Тимофея живут на Украине, в России, во Франции, но они не забывают своих корней.


Александр Тимофеевич Дяченко, жена – Лидия Ивановна Смыкова, дети: Ольга имеет дочь Алену, Людмила – дочь Ирина и сын, Ирина воспитывает двух дочерей.


Владимир Тимофеевич с женой Евдокией вырастил сына Василия, который подарил им внуков Викторию и Юрия.


Виктор Тимофеевич с женой Марией воспитали дочерей Антонину и Лидию.


Анастасия Тимофеевна Дяченко – Чумак, у нее трое детей: Василий, Анатолий и Валентина, внуки – Светлана и Ольга.


Вера Тимофеевна Дяченко с мужем Григорием Ивановичем Антоненко воспитали двух сыновей – Василия и Бориса.

