В музее.

В ознаменование праздника Дня Защитника Отечества ученики старших классов  МКОУ Песковская СОШ  посетили музей Дубравской школы. Он находится в поселке Дубрава Богучарского района. Поездку организовал глава Песковского сельского поселения А.А.Шевцов.
Все музейные экспонаты  собраны руками  директора музея, Николая Львовича Новикова. Он является командиром поискового отряда «Память» областного поискового  объединения. Помогают ему поисковики из других районов. Они ведут поиск неучтенных воинских захоронений, эксгумацию и перезахоронения  со всеми духовными почестями. Николай Львович  и его поисковики перезахоронили 1500 солдат. Об этом директор музея  написал сборник стихов и книгу по археологии. Ещё он собирается издать книгу о поисковом отряде.
В музее нам очень понравилось. Там находится оружие, патроны, каски, одежда, личные вещи не только русских солдат, но и немецких и  итальянских воинов.
Заинтересовали нас и  предметы обихода: посуда, утюги, телефоны,  телевизоры, игрушки, орудия для обработки  земли, фотоаппараты. Привлекли  внимание  старинные  иконы.

Наши мальчики были в восторге от коллекции оружия. Ведь им разрешили не только рассмотреть его, но и подержать в руках. В этом музее всё можно трогать, внимательно изучать.
Рассказы Николая Львовича  так увлекли нас, что мы не заметили, как пролетело время.
Домой мы вернулись довольными, полными впечатлений.  Эта экскурсия помогла нам по-другому взглянуть на мир, подаренный нашими  предками.
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