                                 Здорово  быть здоровым!
Каким  вырастет  человек   «будущего»,  который  родился  и  воспитывается  в  наше  мегаинформационное  и   технологичное  время, зависит от  многих  факторов,  в  том  числе  и  от того, что  он  видит, слышит и о чем он  успевает  думать в  данный  момент. Говорить  о том, что  наша  нация  катастрофически  теряет  здоровье,  нужно  каждый  день. Просто  говорить  об  этом  мало, нужно  участвовать  во  всех  акциях  по  этим  вопросам.
В  рамках  областной  акции  «Мы  за  здоровый  образ  жизни»  и   всероссийской  акции  «За  здоровье  и  безопасность  наших   детей»  в МКОУ Песковская  СОШ  прошли   интересные   мероприятия.
Младшие  школьники  показали  свое  отношение к  наркотикам,  курению  и  алкоголю  в  красочных  плакатах  и рисунках. 
Интересные  плакаты  с  выражением  своей  жизненной  позиции  нарисовали  Легезин Кирилл (4класс), Крахмалев Владислав, Жеребилов  Владимир,  Бакуменкова  Виктория, Сняткова Юлия (2 класс), Лобусова  Александра (6 класс). Замечательный коллективный плакат получился у учеников 5 класса, в котором они выразили свою точку зрения на пагубную привычку к курению.
Учащиеся  6 – 11 классов  участвовали в конкурсе  «Ответ  на  карикатуру»  под  девизом  «В здоровом  теле  здоровый  дух». Все классы получили  карикатурные  рисунки,  объединенные  одной  темой,  но  с  разными  сюжетами. Ребята  коллективно  решали,  какой ответ дать  по заданному  сюжету. 
В результате:  
· третье  место  заняли  ученики  11 и  8 классов. У  них  были  сюжеты  о  том, что  даже  первобытные  люди  знали  о  вреде  дыма и спасались  от него,  и сюжет 8  класса  о мутациях  потомков  наркоманов. 
· Второе  место  заняли  ученики  9  и  10  классов. Им  достались сюжеты  о  том, в  кого  превращаются  люди,   ведущие нездоровый  образ  жизни.
· Первое  место  заняли  ученики  6 и 7  классов.  Они  красочно  и  метко  ответили  на  карикатуры  о  планете  Земля,  которая  исчезла  в табачном  дыму,  и  о  том,  что  алкоголь может  сделать  даже  со снежным  человеком.

Ребята  подошли  к  конкурсу творчески,  с непримиримостью к  пагубному  образу  жизни. И  эта же  непримиримость  была  ими  выражена  в    анонимном   тестировании,  которое  прошло вслед  за  карикатурным  конкурсом.

 Дано  пять  вариантов  ответов  на  вопрос  об  употреблении  наркотиков,  ребятам    достаточно   поставить  цифру,  которая  отражала  бы их  позицию по  отношению  к  наркотикам, но  им  этого  показалось  мало. Больше  половины  участников тестирования конкретно  написали,  почему  они  не  желают  иметь  ничего  общего с наркотиками.  Многие  ответы были даны в  весьма  категоричной  форме.

Все  это,  конечно,  не означает, что теперь  мы  можем   считать  вопрос  закрытым  и  решенным. Те,  кто  охотится  за  неокрепшими  душами  наших детей, придумают  новые  способы заманить их в  свои  сети,  значит,  и  мы  должны  без  устали  работать  над  воспитанием в детях потребности в здоровом образе жизни.     
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